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naBa 1. HeonpepgenéHHbiii nHuterpan

§1|. CaoiictBa npousBogHbix audppepeHumnpyembix pyHKLNiA

Hanomunanue: f € Dla,b] & (f € D(a,b)) A (3 f1.(a) €R) A (3 (b) €R)
>)

Teopema 1. ITycmo f € Dla,b], fi(a) < f.(b). Toeda¥V M € (f' (a), f(b)) (uau (f(b), f}(a)))
¢ € (a,b) maxoe, wmo f'(c) = M.

» Bes orpannuenus obmmoctn, f(a) < f'(b).

e Paccmorpum wactHbiil caywait: f) (a) < 0, f(b) > 0. dokaxkewm, aro J¢ € (a,b)

TaKoOe, 9TO f,(C) = 0. Ilo YCJIOBHIO, f c D[CL, b] = f e C[a/’ b} 2T Beﬁngpacca

dee (a,b) | flc) = r[nib:?f, HO:

35 > 0 | [o=/@ <ovxe<aa+5):»f()<f(;;if(c

IIpOoTUBOpPEYIUNE C TEeM, 9TO C ABJIdEeTCA TOYKOMN MHUHUMYMa.

Bo-nepsbix, ¢ ;é a. B camom gente, mycts ¢ = a. Torpa lim W =fl(a) <0=
)

Vo € (a,a+9) —

Bo-BTophIx, ¢ # b 110 aHAJIOTTIHBIM COODPAYKEHMSIM.

T. ®epma
Taxmm obpasom, 3¢ € (a,b) | c—TouKa JOKaIBHOTO 9KCTpeMyMa = ['(¢) = 0.

e O6mmit cayuaii: mycrs f) (a) < f/(b), M € (f'.(a), f.(b)).
[Momoxum g(x) == f(z) — Mz,x € [a,b].Torga g € Dla,b] u

g (a)=fi(a) =M <0, ¢ (b)=f.(b) = M >0 acrn, cay.

Do oznavaetr, uro Jc¢ € (a,b) | f'(c) = M. -«

dec e (a,b) | ¢'(c) =0.

Bameuanue: B yciosun teopembr vHe Tpebyercs f € Cla, bl

Jlemma 1. IIyemo f € Cla,b] N D(a,b) u 3 hm f’( )= A (usru 3 1_i>11r£0f’(a:) =: B).
Tozda 3 f (a) = A (uru 3 f(b) = B).

>HyCTbEIEn}rof’(x):A:>V5>OE|5>OHf’( —A‘<5V:c€(aa+6) (1)
ITo Teopeme Jlarpamxa, V € (a,a+96) 3¢, € (a,x) C (a a+9) | fx) f = f'(&). (2)
Mueen: Ve > 036 > 0 || L2220 A‘ | /(&) A|<€V:ce(aa+5)

3ameuanue:

1) Jlemma Bepna, ecan A = t+oo.



2) f€Dla,b] % 3 lim f/(x) (' € Cla.b]).

= 0

Kourpupuwmep: f(x) = v sm 7

0,z = ()
leiicTBUTEIBHO,
x#0: f/(z) =2zsin< —cos 1

T o e (O 1
x_0‘3f+(0)_£1310 g xll)gr}roxsmz 0
: / n

Ho ﬂzl%r}r . f'(x), "noprur"kocunyc.

IIpumep: f(z) = varcsinx + 1 — 22, v € [-1,1]
€ (=1,1): f'(z) = = + arcsinz — 7= = arcsinw
T ﬂeMMa I s
lim f'(z) =3 "= 3 fL(-1)=-5,3f(1)=5= feD[-11].

rz—+1 2’

3) f' moxket 6BITH pa3pbiBHA Ha (a,b).

12

1

9.

z”sin— . 20
&€

0,2=0

v 1 '
f(z) = 2z sin COS
T T

Puc. 1. Konrpupumep

Teopema 2. f € D(a,b),zo € (a,b), f' ¢ C(xo) = x9 — mouka pazpwea Il-20 poda.

» Ot up-ro: zo— -kap-Ba f' I-rop. = (3 lim f'(z) = A (1))A(F lim f'(x) = B (2))

z—x0+0 z—x0—0
Tesnta 2 3 fi(xg) =A feD(o)

@) f'(xg) = A= B = f" € C(xy) — uporuBopeune. <
Jemma = 3 f' (zg) = B



§2|. lNepBoobpa3Hbie pyHkunn. HeonpepenévHbiii nHTerpan

MynkT 1. lNMepBoobpa3sHble hyHKUUN

Onpepenenne 1. [Tycmo [ : (a,b) — R. Tozda F : (a,b) — R nasweaemesn| nepsoobpasiiot

Pynruuu f na (a,b), ecau
1) F € D(a,b)
2) F'(x) = f(x) Vz € (a,b)

Bameuanue: ' — nepoobpasuas f Ha (a,b) = dF(z) = f(x)dx.
ITpumep:

1) f(z) = sgn(z),x € (—1,1) — Her mepBoobpasHoii, T.K. pa3psiB I poa

1
- 0

2) flx)=4% v# x € (—1,1) — Her nepBOOOPA3HOI, T.K. HE IPUHIMAET BCEX
l#0,2=0

IPOMEXKYTOUHBIX 3HAYEHUT

x40

3) f(z) = 6” 0 € (—1,1). Umeem (cm. 3ameuanne 1) K jemme 1 §1):

7 €r =

3 F(0) = 00,3 F'(0) = —00 = # F'(0)
3ameuaHue:

1) f € C(a,b) = I neppoobpasnas (Gyzuer IO0KA3aHO)

2) [ ¢C(a,b) 24 Her nepsooGpasHoii (cM. 3ameuanme 2) K JeMMme)

JIemma 1. ITyems F € D(a,b). Tozda F = const na (a,b) < F' =0 na (a,b).
» 1) [=] oueBnmO.

2) [<=]: Jns mponsBoibHBIX Z1,%y € (a,b), 21 7# T BBIIOIHEHBI YCIOBUA TEOPEMBI
Jlarpamxka =
F(xy) — f(xg) = F'(§)(x1 — 22),& € (a,b) = F(x1) = F(x2). B cuty npoussosbHOCTH
~——

=0
BBIOOpA T1, Lo, ' = const ua (a,b). <

Teopema 1. [Tycmo f : (a,b) — R, f umeem na (a,b) nepsoobpasnyro Fy € D(a,b) =
mHootcecmso ecex nepeoobpaznuir umeem sud: {Fo(z) + C,x € (a,b),C € R}.

» TTosoxkum A := {MHOXKeCTBO Becex mepBoobpasubix f ua (a,b)}

B :={Fy(x)+C,z € (a,b),C € R}

e ACB:Ilycts F € A= I = f na (a,b) = (F — Fo)

= Ha (a,b) =
[To nemme, F—Fy = const =: C'na(a,b) = F(r) = Fy(x)+C

f f=0mn
Vo € (a,b) = F € B.
(a

e BC A:Ilycrs F € B= F(x) = Fy(x)+C Vzx € (a,b) = F' = fua(a,b) = F € A.

D10 o3HadaeT, uTo A=B. «



MynkT 2. HeonpepenéHHblii nHTerpan

Onpepnenenne 1. [Hycmo f 1 (a,b) — R. Tozda mnoorcecmso ecex nepeoobpasHovir

Pynruuu f na (a,b) nasveaemesn ’ HEONPEDENEHHDBIM UHmeepa./LOJ\/L‘ om ¢pynrxuyuy f

na (a,b) u obosnavaemcs

/ f(z) da

f masweaemes nodvinmezpasvroti Gyrruued.

Tabsmna Heonpe e IEHHBIX MHTErPAJIOB

xa+1
I./ dx:a+1+0(oz€R,a7é—1)

d
II./—lenm—l—C’
x
III/ dv | arctgr +C
") 1422 ) —arcctgz + C

dz 1
Iv. — 1
V/l—xQ P

1
—l—x+0

arcsinx + C

V/ dx B
‘ \/1—352_ —arccosx + C

dx

VH./aw: T L C(a>0,a#0)

Ina

IX./Cosxdx =sinz + C

VIII./Sinxda: = —cosz +C

d
X./ f = —ctgr +C

sin” x

XI./ da; =tgx+C
cos? x
XH./shxd:E:chx—I—C'
XIH./chxdx:shx—l—C
XIV./d—f:—cthx—i-C
sh” x

dx
XV. | —— =thaz+C
/Ch2ZL’ .

(Tabumma 1)

Sameuanwme: Muarerpan II. — ynobHas 3amck, HO He COBCEM aKKypaTHO.



Ceas3p quddepennupoBatnst u nHTErpupoBanus (wim "3adem dx?"):

1) Iycrs f: (a,b) — R nmeer na (a, b) nepoobpasnyio F' € D(a,b). Torna dF (z) =
F'(x)dx = f(x)dz. CrnenoBarensno, ecau 3 / f(z)dx, To d/f(x) dx = f(z)dx.
—_—— =
dF dF
2) Ilycrs F' € D(a,b). Torga F' umeer va (a,b) nepsoobpasmyio F =
/ AP (z) = / F(z)dz = F(z) + C.

Ob6patHoe moHsATHE K UHTErpaay — auddepeHiumal.

MynkT 3. OcHoBHbIE CBOIICTBA HeonpeaenéHHOro nHTerpana

Teopema 1 (JIunmeitnocts). ITyems f: (a,b) > R, g: (a,b) = R uEI/f(x) dx, /g(x) dx.
Toz0a
EI/ (af(x) —|—6g(a:)> dx = a/f(:c) dx —1—5/9(:6) dx, x € (a,b) (1)

» [lycre F' — nepBoobpasnast f Ha (a,b), G — nepBoobpasHnas g Ha (a,b).

[Monoxkum H(z) := aF(x) + G(z), = € (a,b). CormacHo JTUHEHHOCTH TPOU3BOJIHOI,
nmeem: H'(z) = af(z) + Bg(x) =: h(z) = h umeer nepoobpaszuyo H na (a,b) =
3 / h(z)dz = H(z) + C = (aF(z) + C) + 8G(x) € mp.. (1).

Haxkomen, nycrs Hy € np.u. (1) = Hi(z) = a(F(z)+C))+6(G(z)+Cs) ansa nekoTopbix
Cy u Cy. Tomoxkus C := aCy + fCy, monyunm: Hy(z) = H(z) + C € ges. 4. (1) =
MHO2KeCTBa COBIIa/1al0T. d

Teopema 2 (IHTerpupoBaHHEe O YaCTSIM).

ITyemo u,v : (a,b) = R,u,v € D(a,b), El/u'(x)v(x) dx, x € (a,b). Tozda

El/u(x)vl(x) dr = u(z)v(x) — /u'(x)v(x) dx (2)

/
» Paccmorpum (u(x)v(x)) = u'(x)v(z) +u(x)v'(z). Crenosarensno, o T1,
-~ N——

eCThb 1IepBOOOD.
€eCcThb I1epBOOOD. P P

KaK pasHocThb (DyHKIWIA, El/u(x)v’(:v) dr = u(x)v(x) — /u’(x)v(x) dr. <

1
ITpumep: /lnxdas:/ln$(x)'dx:$lnx—/—xdx:$ln$—x+0.
x



Teopema 3 (3amena mepeMeHHOII B HEONpPeAeJIEHHOM MHTErpaJie).
IIyemwv ¢ @ (o, B) = (a,b), [ : (a,b) = R, € D(, 8) u H/f(x) de =F(z)+C  (3)
Tozda

3 [ 1(e0)¢ d = Fe(0) + €t (a.9) g

» luddepenupyem npasyio dactb (4):
[F(go(t))}/ = F'(p(t))¢/(t) © f(p(t))¢'(t) = pasencreo (4) BepHo. <

Bameuanue: Ecin Boimossens! yeiosus T3, To Moxkno 3amucarts (4) B Bue

/?wwwww:ﬂwm+cxamm

IIpumep: f(r) =%, x € R, p(t) =t2,t € R.
2 1 2 1 .-
El/exd:v:ex+0§5|/tet dtzﬁ/et d(tQ)zﬁet +C
Teopema 4 (3aMeHa NepeMeHHOIi: IMOJACTAHOBKA).
Iyemo ¢ = [, B] = [a,b], f : [a, 0] = R,
¢ € Cla, BN D(a, B), p(a) = a,p(B) = b (wau p(a) =b,p(B) =a),o 1 (1) na [, f].

(Venosus T. o npouseodnoti obpammoti pyrryuu)

Kpome mozo, nycms 3 / f(gp(t))gp’(t) dt = ®(t) +C,t € (o, B) (5)
Tozda:
3 [ fw)de = (¢ ) + Coa € () (6)
» T. K. BBIIOJIHEHBI BCE YCJIOBHA TEOPEMBI O IIPOM3BOIHOI 06paTHOil (PyHKIMU, TO:
1 /
o (7)] = ————5 Yz € (a,b) (7)
| ] ¢ (7Y (x))
Torna, muddepernupys npaByto 9acthb (6), HOTyInM:
- ' - —1 377 G - o 1
[@(p (@) = (¢ (@) - ¢ (=)] = f(@(SO Hx) ¢ (¢ l(x))J' oo (@) =
=0 N
u3(7

D10 03HAUYAET, YTO paBeHCTBO (6) BepHO. <

HpI/IMep: f(l’) =V1- 132, S [_]-7 1]7 90<t> = SiIlt7 te [_%7 %]

1 2t 1
EI/\/l—(sint)2costdt:/cos2tdt:/+cidt:§(t+sintcost)+02§

2

1 1
3 / V1—2a2= §(arcsinx+sin(arcsin x) cos(arcsinz))+C = §(arcsinx+x\/ 1 —a22)+C



naBa 2. OnpepgenéHHbli NHTerpan

81| Onpepenenne nurterpana Pumana

MynkT 1. Onpeaenevne unterpana. MIHterpupyemocTb
[Iycrs man orpesok [a,bl.

Onpepenenne 1.

e | Pasbuenuem| P ompeska [a,b] naswsaemesa mnoorcecmeo

{xo,xl,...,xne la,b] |a=x0 <21 < ... <xn:b}
def
e Jluamemp pasbuenus d = d(P) =  fnax Axy, 20e Az, = x) — T
=1,....n
o Ompesku [xx_1, 2z, k =1,...,n — wacmuunwvie ompesku pazbuerun P
Onpenenenne 2. [Tycmv P — pasbuenue ompesxa |a,b]. [aa ecex k=1,...,n
Purcupyem npoudsosvno & € [xy_1, xx). Janree, noroorcum "memry"E = (&, ..., &).

Pasbuerue P emecme ¢ "memrotit"E nasvieaemcesn ’pa&M@%eHHbLM pa36ueHue,M‘ u 0b60-

anavaemes (P,E).

Ounpepnesienne 3. [Tycmo f: [a,b] = R, (P,£) — npoussoavnoe pazmeuennoe pasbue-
nue [a,b]. Tozda “ucao

3

0(f77)a f) = O<P7£) = f(fk)Axk

k=

dyrxyuy f das (PE).

—

HA3BLBAETNCA, ’ UHME2PAALHOU CYMMOT

IIpumep: f € Cla, b, f > 0 na (a,b).

Y .
T
i N [N R [ B
A A D T
si fsz I I N Ql\\i =
SN N st
0 x,=a SC‘I Xy Sc; X, X1 s‘:, x,=h X




Onpenenenune 4. Yucao [ = hm a(f P.E) = hm Zf (&k) Axy, LY

der€>OEI5>O|}]—a (f,P, §)| < eV (P,§) ¢ yerosuem d(P) < 4.

PacemorprnM MHOXKECTBO pasMedeHHbIX pasouenuit & orpeska |a, b]. Iloctponm 6azy B
Ha 9TOM MHOYKECTBE

B :={B;,0 <06 <b—a,rne Bs ={(P,&) | d(P) < d}}
(Y6emurech, uTo 310 JeiicTBuTesibHO 6a3a). PaccmarpuBas onpenesenne 4 Kak Ipejiest
o 6aze B, momyamm

Teopema 1 (Kpurepuii Koiu cyimecrBoBaHusi mpeesia).

3 d(l%n(]a(P ) ERSVe>035>0|V(Pr1,&) u(Pa, &) ¢ yenosuem d(P;) < 6,0 =1,2

6HINONEHO ‘0(731,51) — 0(772,52)’ <e
Onpenenenne 5. [lyemo f :[a,b] — R.
Tozda [ — | unmeepupyema (no Pumany)| na |a, b &3 d(l%r;(} o(f,P,{)="T€eR
Obosnavenue: [ € Rla,b).

YQueao I nasweaemes unmeepasom (Pumana) dynxyuu f na |a, b v o6os3navaemes

/f(a:) de =1
IIpumep:
1) f(x) = const = c na |a, b

n

a(P,§) = Z cAzy = cZ(xk — 1) =c(b—a)

k=1 l{):l

2) f(x)=x,2 € [a,]

Z&Amk Z e N (ﬁk _ %)Am —

2
k=1 k=1 ,
—A
IS 2 2 2 2
=3 () —xi) +A==(b"—a")+ A
k=1
k=1

10



3) "CynepBaxkubiit" kiaccudeckuit npumep — dyuknus Jupuxiie:

1Lz €Q
flz) =

0,z € R\Q
Hokazxewm, qaro V]a,b] f ¢ Rla,b].
» Bocnosnbsyemest kpurepuem Komm. CoctaBuM OTpHUIIaHUE HHTETPUPYEMOCTH:
de>0|Vde (0,b—a]3(P1,&), (Ps,&) € Bs ¢ yeu. ‘0(731,51) - 0(732,62)‘ > e.
[Iycrs [a, b] — mpousBosbHbLT 0Tpe3oK 1 1mycThb § € (0, b—a] — duke. Tpon3BoILHO.
Pacemorpum iponsBosibHOe pasbuenue P ¢ d(P) < 0 u BeiGepeMm Jijisi P 1Be METKH:

= (6, 8) |6 €Q
6T 6 R ] = (P.€),(P.¢&") & By npnron |o(P.£) —o(P.&)] =
= Z 1-Axy — Z 0-Axy| = b—a, TO ecTb OTpUIIAHKE CYIIECTBOBAHUS LPEIeIa
k=1 k=1
BepHO 1ist € = b — a. CrenoBaresbio, dbynkius Iupuxie He siBISETCsI HHTErPH-
pyemoii (o Pumany) na siobom otpeske [a, b]. <

MyukT 2. Heobxognmoe ycnosue nHterpupyemMoctu pyHKUUN

Teopema 1 (HeoGxoammMoe ycaoBue MHTEIPUPYEMOCTH ).
f € Rla,bl = f € Bla,b].
» Ot nporusHoro: nycts f € Rla, b, Ho f ¢ Bla,b].

1) feR[a,b] = mae=136]||0(P,&) —1I| <1V(P,§) c ycaosuem d(P) < 0 =
lo(P,&)| <]+ 1Y(P,€) ¢ ycnosuem d(P) < 6

2) ®uxkc. npoms-no pasé-ue P° = {zg, z1,...,2, € [a,0]} ¢ d(P") < 4, rae § u3 m.1)
féBla,bl=Fkoe{1,...,n}| f & Blxy,_1, 71 Paccmorpum s P° merky

§= 5(7') = ($1,$27-~-7$k071777$k0+1,--~,3€n)77 S [xkoflaxko]

npuwady o (PY,E(T)) = Y flan)Ang +f(7) Az, = 0" + f(7) Ay,

k=1,k+ko
Il +1 *
Uneem: f ¢ Bla,b] = 3 70 | f(m0) > |% (ymobmasi Jyisi HaC 3ajaHHAs
'Tko
Harepé s KoHcranrta). Torja:
N . Il +1+|o" .
o (P.€m))| = o + s, 2[5()| A, —o”] 2 LT Ay o) =111
0

B urore, nmeem mpoTuBOpedre ¢ MyHKTOM 1). <

11



MynkT 3. JocTaTto4yHoe ycnoBue nHTerpnpyemoctu pyHKLUN B TEPMUHAX
konebaHuii PyHKLMN Ha HACTUYHbIX OTpe3Kax

Onpepenenne 1. [Tycmv P — pasbuenue ompesxa |a,b]. Pasbuenue P nasweaemcs

def ~
usmesvueruem P < P D P

3amMeuyaHnmue:
1) P= {xk,k € {0,...,n}}, Torna P = {xkl,k € {0,...,n},l € {0,...,mk}}

2) P = PiUPy = P — usMeTLueHNe P u P usMesLueHYe Po.

Onpepenenne 2. [Tycmo [ € Bla,b]. Tozda f na [a,b] nasweaemcsa
w(f,lab]) == sup [f(a') — f(2")|

z/ x" €la,b]
3amMmeuaHue:
1) Eciu f € Bla,b], re. M >0 | ‘f(x)| < M Vz € [a,b] = w(f,[a,b]) <2M

2) w(f,[a,b]) =sup f—inf f
[a,b] [a,0]

» O6oznaunm M := sup f,m := [1n13 f. Hokaxxem cHadaJia, 9TO
[a,b] a,b

B camowm nese, nmeem:

J2! € la,b] | lim f(a') = M,3 2" € [a,b]
Wnveen: w(f,[a,b]) = sup |f(a') — f(z")
2!,z €|a,b]

[Iepexojist K TIpejiesty, Oy IUM:

w(f.[a.b]) = lim |f(27) = f(a))] = | lim (f(x) = f(a]))| = M —m.

Ha muO)KecTBe pasbuenuii orpeska [a, b] paccmorpum 6asy (6e3 mMeTkn)

B* = {B;,0 € (0,b—a]}, By = {P — pasbuenue [a,b] | d(P) < &}

n

O6osunauenue: [lycrs [ € Bla,b]. Torna Q(f,P) = Q(P) = Zw(f, [wh—1, Tk)) Az,
k=1

Ounpegenenne 3. [Tycmov [ € Bla,b]. Tozda

d(gl)nogz(f,P):o%fvs>oaa>o|Q(f,P) <eVP € B;

12



Jlemma 1. ITycmo f € Bla, b],d(lggnoQ(f, P)=0. Toeda f € Rla,b].
ﬁ.

» /lokazaresibcTBO IO KpuTepuio Kormm.

1) Ilycrs P — pasbuenue orpeska |a,b], P — usmesbuenue P.
ITycrs & — metka a1 P, € — meTka g P. Torga:

n  mg

0(P.&) = a(P.&)| = | fle) A = Y 3 f(€) A | =

k=1 l=1

= [£(6) = (€] Axi| <30 D | F(ER) = f(&)| A, <
k=1 =1 k=1 1=1
< w(f, [wr—1, 7)) Az = Q(f, P) (1)
k=1
2) Ilycrs € > 0 npousBosibHo. Torya U3 ycoBuii JIeMMbI CJiejlyer, 9To
35>O|Q(f,P)<gVPeB§ 2)

Pacemorpum nponsBosibible pasouennst P, P” € B} n cOOTBETCTBYIONIHE IIPOU3-
BosbHble MeTku: & — gua P!, &7 — miua P”. Kpome Toro, paccmorpum obiee
u3menpuerne P = P’ U P” u coorsercrByioniyio MeTky &. Mmeem:

~ ~ ~ ~ (1)
0(P',€) = o(P".€")| <|o(P€) ~ o(P.B)| +|o(P".€") ~ o(P.E)| < 20(1,P) L ¢

Bocmnosb3oBasiick kpurepuem Ko, nostyanwm, aro f € Rla, b]. <

MynkT 4. Knaccbl nuterpupyembix pyHKL WA

Teopema 1. [Tycmo f € Cla,b]. Tozda f € Rla,b).

» CorytacHo nepsoit Teopeme Beiiepmrpacca, f € Cla,b] = f € Bla,b]. Kpome To-
ro, o Teopeme KanTtopa, HENpepbIBHOCTD (DYHKIMN Ha OTPE3KE BJICIET PABHOMEDPHYIO
HEIPEPBIBHOCTH (DYHKIIUU HA STOM OTPe3Ke. DTO 3HAUHUT, 4TO

Ve>036>0]|f(2) — f(a")] < ﬁ Va' 2" € [a,b] ¢ yenosuenm |2’ — 2| <& (1)

®uxcupyem npoussosibHoe P € Bj. Tak kak d(P) < §, To, ucnonnsya (1), momydaen,
£

aro w( f, [zr_1,2]) < P k=1,...,n. Paccmorpum Q(f,P):
—a

n

AP =Y w(f o) Are < S Az = —— > An =
k=1

b—a b—a
k=1

13



Torma, cormacHo JieMMe U3 IPeIbIILyIero myHKTa, umeeM Tpebyemoe: f € Rla,b]. <

Teopema 2. Ilycmo f € Bla,b], f € C([a,b] \ {z7,...,2},}). Toeda f € Ra,b).

>

1) Ilycts € > 0 — npoussosbio. [Tomoxm:

1 .
0o = = min
2 ij=1,...,m, i#j

*

J

x] — x| (XoTuM JOOUTHCS HemepeceveHus)

m * * . . 6 LJp—
A= lL:Jl(xz — 01,7 +01), 61 = min {50, @}7 ci= T$15|f|

A* :=a,b] \ A. Torma A* = U A, tie A; — HEKOTOPBIl OTPE30K
=1

2) Nmeem: f € C(A*), A* — obenuHeHne 0Tpe3KOB = f PABHOMEPHO HEIPEPLIBHA HA
A*. Torma nys maHHOTO € BBIOEpEM 09 > () TAKyIO, ITO:

|f(a') = fa")] < 20 —a)

V' 2" € A* ¢ yenosuem ’x’ - x”| < 0y
3) B syummx Tpajaunusx, mookuM § = min{d;, d2} U paccMOTPUM HPOU3BOJIHHOE
pasouenue P € Bj. Vmeewm:

Q(f,P) = Zw(fv [p—1, 2] ) Az =2 5+ X7,
k=1
rae X' = Z w(f, [xr-1, z1]) Ay
[Tk—1,%k]

YW= Z

NA=g
[zx—1,2K]NAF#D

W(f, [l’k—l,l‘k])A%

Onennm X
r —E c
=) el [xf:175”’“]),m’f <20 —a) 2 Ansy
[zr—1,7K]NA=02 <stay <b—a
Onennm X"
" o__ = 2 = E
Y= 8)(]67 [kalvxk])lekSQCZ% <20251_86m16cm 2
[Tr_1,2k]NAF#D ;gc <6< <m-461

14



B urore, Q(f,P):Z’+E"<%+g:€<

Teopema 3. ITycmo f:[a,b] = R, f1 (]). Toeda f € Rla,b].

» He orpannansas obmuoctu, f 1, f(b) > f(a). Ilycts € > 0 — npoussosbHo. [Tomoxkm

0= m. Paccmorpum npoussosibHoe paszduenue P € Bs. veewm:
f.P) = ;w(i [Tkv;, xkj) 33;5 < 5; (7@ = f@)] = s [fO-1 @)
S 16~ (@)

Taxum obpaszom, coryacuo jemme 1, f € Rla,b]. <

MynkT 5. Kputepuin nuterpupyemoctu no Jlebery
O6o3nauenue: Ilycrs [ = (a,b). Torga|l| :=b— a.

Onpepenenne 1. [Tycmov umeemcs cucmema unwmepsanros (ompeskos) {Iy, k € N}.
Toz0a:

> Ml = lim |7
k=1 k=1

Omnpenenenne 2. [Tycmv A C R. Tozda A umeem ’ 2€0€208Y MePY HYAD &

def
& Ve > 0 3 cuemema unmepsanos {1}, ydosaemeopaowas credyrousum ycao6uaM:

o {I;} ne boace wem cuémma.
o AcC U{}
e > || <e
Obosnauenue: p(A) =0
3amMmeuaHue:

1) B onpenenernn 2 MOXKHO GpaTh OTPE3KH.

m m o [e.9]
2) |Ju Y Bonpenenennu oznavaor | J u Y, eciu {I} — xoneuna, |J u >, ecian
k=1 k=1 k=1 k=1
{Ix} — cuérna.

IIpumep:

15



1)

A={zy,...,zn} = p(4) =0.

» [Iyctb ¢ > 0 — npowmssosbHO. llomoxkum [ = <a:k — i,xk + i) Torma
3m 3m
" = 2e 2
AC Iy, Iyl =m—=-e<¢c «
Ut it =ms =2 <.
k=1 k=1
A=Az, ke N} = u(A) =0.
» CHoBa 1ycTh £ > 0 — npousBoJibHO. [Tomoxxum [, := (xk — #, T+ %)
Toraa ) |1l = lim 3 1= lim 3 550 =5 ) gr =514

w(A) =02% A — cuérno. Konrprnpumepowm spisgercs KanToposo MHOMKeCTBO (M.
Bopwuu, riasa 4, maparpad 1).

[Iycrs [a,b] C |J{Ix}. Torma > |Ix| > b — a.

» [lo unayknuu. Baza: m = 1,[a,b] € (a, f), 5 —a >b—a.
m+1
Tar: Tycrs Bepro ast m. Jokazkem jiasa m+1. Iyers [a,b] € | .
k=1

Bes orpanndenus: obmuoctu I; = (aq, f1),a € (g, £1). Kpome Toro, moxkem cum-

m+1
TaTh, uT0 b < (1. Pacemorpum [f1,0] C |J . CorsacHo mpearnooKeHno WHIy K-
k=2
m—+1 m—41
man, ». <b— (. Torma > >0 —a1+b—F=b—a; >b—a.
k=2 k=1

Takum obpaszom, ecsm [a,b] C R, To pu(A) # 0. <«

[Iycrs f:[a,b] — R, f 1 (}). Torma uncio Toyek paspbiBa f He GoJiee 4eM CIETHO.
» JloKazaTeanLCTBO 3TOr0 yTBEPXKICHNs He TpebyeTcsd B JTaHHOM Kypce <

Teopema 1 (Kpurepuii Jlebera). ITycmo [ € Bla,b]. Tozda f € Rla,b] <
& wmmoorcecmeo E = {x € [a,b] | f ¢ C(x)} umeem aebezosy mepy nyav (W(E) =0).

» JlokazaTe/qbCTBO 9TOI TeOpeMbI He TpedyeTcs B JIaHHOM Kypce <

IIpumep:

1)
2)

f €Cla,b

Oynknus Jupuxie He sIBIIsIeTCsl HHTETPUPYEMOil Ha JIFOOOM oTpe3ke [a, b], Tak Kak
paspbIBHA Ha BCEil 001aCTH ONPEIe/IeHUS.
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3) Oyukuus Pumana:

ooy o {30 € @ (o= 22— nccorparma poS, £(0) =
x) =
0,z e R\Q

Oynknusg Pumana nHTerpupyema Ha JIOOOM OTpeske [a,b|, Tak KaK MHOKECTBO
TOYEK pa3pbiBa (pAIOHATBHbIE TOYKHN) CIETHO, & CJII0BATEIHHO, NMEeT JIeGeroBy
Mepy HYJIb.

Puc. 2. Oyukiua Pumana na narepsade (0, 1).

MynkT 6. [Ba kpuTepus nurterpupyemocTn yHKLUN Ha OTpe3ke

Onpepnenenne 1. [Tycmo f € Bla,b], nyemv P — pasbuenue ompeska [a,b]. Obosna-

yum my = inf f, My := sup f. Toeda ’HUOfCHeil U 6EPTHET CYMMAMU ﬂapdy‘
[or—1.2] ok 1,%]
HA3VIBAIOMCA COOMBEMCMEBEHHO:

k=1 k=1

Onpenenenue 2.

3 lim s(P) =: I, & 3 lims(P) =: I,
d(P)—0 B*

Ananoeuuno, 3 lim S(P) =: Ig
d(P)—0

Teopema 1 (Kpurepwuii Japby maTerpupyeMoctu f Ha OTpe3Ke).
ITIyemo f € Bla,b]. To2da f € Rla,b] <
= = IH)AN(3 lim S =:Is)\(Iy =1
& @ i s(P) = L)AE lim S(P) = Is)A (L = Is)
» [IpeasapurenbHOe 3aMeIaHNe:

s(P) <o(P,§) < S(P)VP € &, V¥ merku { pasbuenus: P

17



1) [= ] Pukcupyem npoussosbioe € > (. Coracuo KpUTEPHIO CYIPEMyMa,

VPe 3 MeTKa§’|f(f;c)>Mk—ﬁ‘v’k‘€{1,...,n}

Torga S(P) = Z MiAzy < Z (&) + =o(P,&)+¢
k=1 k=1

Ilo ycnosmio, f € Rla,b] = El/f(w) dr := I = nng magsoroe 3 § > 0 |

(0(P,€) — 1| < ¥ (P,€) € Bs. Maeen:

I—e<o(P,&) <SP)<a(P,&)+e<I+2

CuretoBaTesIbHO,

—I| <2eVP e B;

[Tpumensist aHAJIOTMYHBIE PACCYKJIeHus, noyanm, aro  lim s(P) = I.
d(P)—0

2) [&] Ob6osnaunm [g = I, =: I Baduxcuposas npousBosbHoe € > 0, U3 yCJI0BHI
TEOpPEMBI OYJIEM UMETh:

36, >0|S(P)—1I|<eVPeB; =5P)<I+ecVPEeEBj
36, >0|[s(P)—1I| <eVPeB;,=s(P)>I—cVPEB;,

[Tonoxkum ¢ := min{dy, d}. Torma V (P, §) € Bs:

I —ec<s(P)<o(P,§) <SP )<I—|—€:>

=3 lim o(P,¢§) —I:>E|/f

d(P)—0

Buaunt, f € Rla,b]. <

Teopema 2 (IIpenenbHbiii Kpurepuii uaTErpupyemoctu mo Pumany).

IIyemo | € Bla,b]. Tozda f € Rla,b] < lim Q(f,P)=
d(P)—0

» 1) [=] ycrs f € Rla, b L3 d(l%rlo [S(P) —s(P)]=1—-1=0.

Ho Q(f,P) = Z (f, [z, zk]) Ay, Z M Az, — kaAmk = S(P)—s(P). Suaunr,

k=1 Mk . k=1 k=1

d%’iomf’ P) = d(g?lo [S(P) — s(P)] =0.

2)[<=]: Cum. sreMmy. <«

18



CaencrBue 1: f € Rla,b] =|f| € R[a, ]
» Tak xak V', 2" € [a,b] cnpaBesymeo Hepasenctso |z'] —|2”|| < |2’ — 2|, To:

w(|f], [zn- l,CL’k]) <w(|f], [mh-1, 7)) VE € {1,...,n} =
wO= Z (1 [, ] A < Z @1, 2]) Az = Q(f, P) AR

= Jim (/] P) =0

0=

Buauur, | f| € Rla,b]. <

Bameuanue: Ob6parHOE, BOOOIE TOBOPSI, HEBEPHO.
CaencrBue 2: f € Rla,bl,g: [a,b] > R,g = f na [a,b]\ A, tne A ={a3,...,27} =
b b

= g € Rla,b], npiméy / Fa)do = / o(x) dz

> a
1) Hokaxewm, ato g € Rla,b]. Tak kak f € R[a b], o f € Bla,b]. [Tonoxum
¢ := max{sup|f], nax ‘g (x3) l9(z)| < ¢ Vz € [a,b].
[a,b]

.....

[Iycrs € > 0 — npowussosibro. Torma 307 > 0 | Q(f,P) < E VP € Bj. Kpowme Toro,

€

ITOJIOZKHAM 0o = S Kak u pambIe, mogoKuM 0 = m1n{51,52} U PacCMOTPUM
c

1pon3BoJibHOE pazduenne P € Bs. Mmeem:

n

Qg,P) = ZW(Q, [!ﬂk—h!ﬂk])&m =¥+ %

k=1

rie Y = Z w(g, ()1, xk])Axk, Y= Z w(g, [J;k_l,:z:k})A:L‘k

[a:k_l,zk]ﬂAZQ [.Tk_l,.fk]mA;é@

Pacemorpum Y-

3

€
¥ < w(f, [zr—1, z]) Az = Q(P) < 3
k=1
Onenum Y

€

< 2¢- <9¢-92 bl

< 2c Z 0 < 2c-20 < 5

[z —1,2K]NAF#D
b b
2) Jlokazkem, 910 / f(z)d / ) dz. CoryiacHO IpeJBIIYIIEeMy TyHKTY,

a

3 1 =7 3 1 N = i =7
s o(g,P,§) £ (7;51100(9,77,5) d(,lgggocf(f,?,f) )
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§2|. CaoiictBa nHterpana Pumana

MNyukT 1. JlnHenHocTb uHTerpana Pumana. NHTerpupyemoctb nponssegeHuns u
YacTHOro

Teopema 1 (JIuneitHocTs).
IIyems f, g € Rla,b],a, B € R. Tozda h(z) = af(x) + Bg(x) € Rla,b], npuuém

/h(x) iz = a/f@;) do + ﬂ/g(m) da (1)
> o(h,P,€) = ao(f, P, &) + Bolg, P,€) "5 (up..(1))

Jlemma 1. f € Rla,b] = f? € Rla, b

» Tak kak f € Ra,b], To f € Bla,b]. llomoxxkum M := sup|f|. Torma Vo', 2" € [a,b]
[a,b]

cripapeyBo HepaseHctso: | f2(2') — f2(2”)| < 2M|f(2') — f(2”)|. Tlosromy

n

0<Q(f%,P) <2M w(f, [J?k_l,lﬁkDAJ?k =Q(f,P) UP)0 0
k=1
Takum obpazom, f? € Rla, b]. <
Teopema 2. f,g € Rla,b] = f-g € Rla,]
> fg=3[(f+9?—(f—9)°] € Rla,] «
Jlemma 2. f € Rla,b], |f(z)] =>m > 0Vz € [a,0] = % € Rla, b
»va' x" € [xg_1, k] W18 TPOU3BOIBHOTO K CIPABEJIMIBO HEPABEHCTBO:
1 1 }f(xl) - f(I")! w(f, [zh-1, z1])
_ < <
@ @) S — < 3 [TosTomy
1 1 & 1 d(P)—0
0< Q(}JD) < ﬁzw(f’ [xkflaxk])Axk = wQ(ﬂp) - 0

1
Taxum o6paszom, 7 € Rla,b]. «

Teopema 3. f,g € Rla,b], |g(x)| > m > 0Vz € [a,b] = g € Rla, b
> ...«
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MyHkT 2. NHTerpmpyemocTb Ha nogoTpeske
Teopema 1. f € Rla,b], [, (] € [a,b] = f € Rlo, f]

» Ob6osnauum P, pasduenue orpeska [a,b].
f € Rla,b] = Hnsa dbukcupoBaHHOrO Mpou3BOIBHOTO £ > 0:

30 > 0| Q(f, Pay) < € VP € Bjla, b

Pacemorpum npoussosibioe Pl g € o, & umenno P, g € Bja, B]. K pasbuennio
Pla,g) A00ABUM TOUKH T, ..., Ty, € [a, 0] \ [a, B]. [lomyanmn P, € Bjla,b]. Toraa

n

0 < Q(f, P[a,ﬁ}) = (JJ(f, [xkfhxk])Axk < Q(fa 7)[/a,b]) <é

k=1

CrenoBaTeIbHO, Q(f, P[a,g]) — 0 mpm d(P[a,B]) — 0. <

Teopema 2. [Tycmo f:[a,c] = R,a <b<c. Toeda f € Rla,c] &

c

@(feR[a,b])/\(feR[b,c])/\</f(:z;)da::/f(:c)dx+/f(x)dm m)

b

» 1) [=] ycrs f € Rla, (] L (f € Rla,b]) A (f € R[b, c]). Dokaxem (1).

Bribpas nipousBosibHoe £ > 0, umeeMm:

b
/ ! € / !
360> 0| |ou(f Pl €) = [ Fla)da| < 5 ¥ (Pl €) € Bafa

a

C

EI52 >0 ‘ U2(f7 P[Ili,c}a 5”) - /f(l‘) dz| < % V<P[Il/),c}7 5//) S B52 [ba C]

b

Kak u panee, nojozkum § := min{d, , }. Paccmorpum npoussosisuoe pasouenue (P, g, &) B ([sa, ‘]
¢ yecrosuem: Jky € {1,...,n} | b = wg,. Torma jayg coorBercTByIONIEH HHTErPATBLHOlM
cymMMbl 0*(Pia.q, &) nMeem:

b

0" (Pla.d,§) — </f(x)dx+/cf(x)dx) —

a

b c

={|o1(f, Play:§) — /f(af) daz] + [Uz(f, P &) — /f(a:) da:} < %—i— g =¢

a b
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CrenoBaresbHo, Tak Kak f € Rla, ¢, To

3 lim 0(Peg,&) = lim 0" (P, § /f

d(P)—0 d(P)—0

2 =) (f € Rla, ) A(f € Rb.d]) = f € Bla,d] = 3IM <0 |Vz € [a,d] | f(z)| < M.

Bribpas npousBosibHOe £ > (), umeeMm:
351> 0| QFPly) < 5 VPl € B [ab

€
352 >0 | Q(f P[bc]) <z VP[bc] S B;;[b, C]

3
Teneppb ke mostokuM § = min{d, dg, 18L]\/[} U PACCMOTPUM IPOU3BOJIbHOE paszdmeHue
Pla,q € Bsla, | ¢ yciosuem:
o Jko € {1,...,n} | b= xy,. B sTom ciyuae
ko
QUf, Plag) = Z (f [ 1,xk] Axk + Z N l,xk])Axk =
k=1 ko+1
Qf, Play) + QS Plhy) < % + % <&, Pld = Py UPha
odkye{l,...,n} | b€ (xy,—1, %) VIMeem B 3TOM cityuae
ko—1
Qf, Pla) = [ Z w(f, [wre1, z)) Azy + w(f, [Tre-1,0]) (b — $k0_1)] -
k=1

+ [ Z w(f, [xk_l,xk])Axk + w(f, b, [Eko])(l‘ko — b)] -

ko+1

+ [w (f: [xkzo—la $ko])Al‘ko - w(fv [xko—lv b]) (b - $k0—1) - w(f? [bv xko]) (Iko - b)}

=: A; + Ay + A3 cOOTBETCTBEHHO

Onennm Aq, Ay, Az :

E 19 g
e -z < - - _Z
= Q(f, Ppuq) <c «
IIpumep:
1 0 1
f(2) = sgn(z) = / f(z) dz = / f(z)dz + / f(x) dz =
1 -1 0

Onpenenenne 1. [lycmo f € Rla,b], c € [a,b]. Tozda

jf(:v) da ::—/bf(x) dz, /Cf(x) de =
b a c
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Teopema 3. Ilycmo f:[A,B] = R, f € R[A, Bl,a,b,c € [A, B]. To2da

/cf(a:)d:c:/bf(x)dx—l—/cf(x)dx

» CmMm. TeopeMy 2 u ompejeseHne 1 <«

MyHkT 3. NHTerpmpoBaHue n HepaBeHCcTBa

JIemma 1. ITyemo f € Rla,b], m < f(z) < M Vz € [a,b]. Toeda

m(b—a)S/f(x)deM(b—a) (1)

» m(b—a) < o(P,&) < M(b—a). llepexons x npegeny upu d(P) — 0, mosyanm (1). <

b
CaenctBue: f € Rla,b], f >0V € [a,b] = /f(x) dx >0

Teopema 1. ITycmo f,g € Rla,b], f(x) > g(z) Vz € [a,b]. Tozda

b b

[ f@de= [ g )

a a

» [losmoxum h(z) := f(z) — g(z), h(x) > 0V € [a,b]. Torma, ucrons3ys ciegcrsue u3
JIEMMBI 1, TTOJTy9IuM

/ dx>o@/ dx>o@/f d/ -

Takum o6paszom, nmeeM (2). <«

CaenctBue: [ € Rla,b] =|f| € R|a,b] (61710 nokazano). Kpome Toro,

b b

[ t@ds| < [15@) s 3)

a a
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> Vazelab: —|f(z)| < f(z) <|f(x)|. Torma, cornacro Teopeme 1,

_/b|f(x)\ dmg/bf(x)dxs/bv(x)} dz,

9ITO PABHOCHJIBHO (3). <«

b
Jlemma 2. f € Rla,b], f >0V € [a,b]:>/f(:c)d:z:>0 (4)

b

» lcxonst u3 jiemmbl 1, / f(z)dx > 0. Bygem mokasbBaTh OT IPOTHBHOIO: MyCTh (4)

a

b
HEBEPHO, T.e. /f(x) dx = 0. Tak kak [ € R]a,b], 1o, 10 kpurepuio Tapby,

lim S(f,P)= lim ZMkAa:k:O, roe M, = sup f
k=1

d(P)—0 d(P)—0 [r—1,2k]

Torna, iuia € = b—a, 3 paszéuenne P orpeska [a, b] ¢ ycaosuen: Z M,El)AxS) <b—a.

k=1
Buaunt, 3 K | M,S) < 1 (unaue V /{;M,S) >1= Z M,El)AxS) >b—a).
O6oznaunm 3a [ay, by] := [T, 1, T, ] 1 BaMeTI/IM,k;;o
by b ay b by
/f(a:)dac—/f(x)dx—/f(x)dx—/f(x)dx:>/f(x)da:—O
a1 PR S | o
>0 =0 >0 >0

Jlastee mpuMeHNM paccyzKJieHne, Ucrob3yooiee kpurepuit JlapOy, mis dyuknun f Ha
orpeske [ay, by, T.e.

1 b—
3 [as, bo] C [ay,bi] | MP) == sup f < = (ILJIH €= a)
(az,b2)] 2 2

1 b—
3 [anabn] - [anfbbnfl] ‘ M(n) = sup f <= (ﬂﬂﬂ €= a)

[ambn} n n
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[Tocrponsu cucremy BioxkeHHBIX oTpeskoB. CiiegoBarenbho, 110 gemme Kanropa o Bito-
JKEHHBIX OTpe3Kax, 3¢ € [ay, b,] Vn € N. Kpowme Toro, ¢ € [a,b] = f(c) > 0.

1
B urore, 0 < f(c) < M™ < 2V e N. Ilepeitném K IpeJIeITy:
n
1
0< f(c) < lim — =0, re. 0 < f(c) <0 — nmeem nporuBopedne. <

n—oo N,

Teopema 2. [Tycmo f,g € Rla,b], f(x) > g(x) YV € [a,b]. Tozda

/bf(x)dx>/bg(:v)dx

» Paccmarpusaem h(z) := f(x) — g(z) n npumensem jgemmy jist h, UCIIOB3Ysl JTHHEH-
HOCTHb MHTErpaJja. «

CaencrBus:

b
1) fEC[a,b],szV:BE[a,b],/f(x)dasz()(:)f(:v):OVa:E[a,b].

» Jlocrarouno mokasars, uro f(x) = 0Vz € (a,b), Torna f(a) = f(b) = 0 B cuny
HenpepbiBHOCTH. OT HpOTUBHOTO: 1ycTh JTo € [a,b] | f(zg) > 0 fero ey, B] C

la,b] | f(x) > 0Vx € |o, 5]. Torma, cormacuo gemme 2,

B
———
> >0 >0

/ﬁf(x)dx>0:>O:/bf(x)dx:/af(x)dx+jf(x)dx—/bf(x)dx>0

[Tonmyunim nporuBopeyne. <«

B
2) feCla,bl,V[a,p] C [a,b],/f(a:) dr =0« f(x) =0Vz € [a,b].

fei(;vo)

» Ot nporusnoro: 3xg € [a,b] | f(zg) >0 dla, ] C [a,b] | f(z) >0Vz €

B
o, ] 2 /f(:c) dr > 0 — nporuBopeune. <

(67
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MyHkT 4. Teopembl 0 cpegHem
Teopema 1 (IlepBasi Teopema o cpegHeM).

(=)
ITyemow f,g € Rla,bl,g > 0Vz € [a,b], M := sup f,m = mff Tozda 3 p € [m, M]

[a,b] [a,b]
maxoe, 4mo
b b
[ t@gtards = p [ gtz ds (1)
» He orpanntumsas obrHocta, cantaeM, uto g > 0V € [a, b]. Umeem:
mg(x) < f(a)g(x) < My(x) Ve € [a,b] "=
b b b
T1:>H'3m/g(x) dr < /f(x)g(x) dr < M/g(x) dx (2)
BosMOoxKHBI J1Ba Corydas:
b
a) /g(aj) dx = 0. Ho Torga, no ciencrsuio n3 T1 1.3,
b b b
/f nde| < [15@)]o(@) de < suf] [ gtydr=0= [ sita)dz =0
To ectsb (1) BepHO.
b
b J f(2)g(x) dx
/ g(x)dx > 0. Torga nmogenum (2) Ha 310 BbIpazkeHue: m < ab— <M
[ g(z)dx
N

b
Nmeem: m < pu < M,/f(x)g(x) dx = ,u/g(:z:) dr < (1). <
CuaeacrBus:

1) f € Rla,b], M :=sup f,m —1nff:>5|,u6[m M) |/f(x)dx:u(b—a)
0.6

>»g=1«
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(=
2) Ilycrs f € Cla,b], g € Rla,b],g > 0V € [a,b]. Torga 3 ¢ € [a,b] Takoe, uro

b
/ f(@)g(x) dz = f(0 / o(z) de 3)

a

» Taxk kax f HempepwIBHA, TO K Hell MpuMeHnMa 2-asi Teopema Beitepmrpacca, a
sHauuT 31, T2 € [a,b] | f(x1) = IFaT(f =: M, f(xq) = 1’[1111]1f =:m.
a,b a,b

a)Ecmu f = const na [a, b, To (3) BepHo.
6) Eciu ke 910 He Tak, To M>m, Torma u3 T1 nosydaem, uaro

b b
3 fm )| [ f@glo)de=p [ gla) ds
e 1 € [m, M]. Torma o T. o npome:kyTouHBIX 3HAUEHUsIX, Jc € (a,b) | f(c) = p
o u=M=c:=x

® [L=Mm = C:= T

B urore, umeem (3). <

3) feC[a,b]:Hce[a,b]|/f(x)d:c:f(c)(b—a)

Teopema 2 (Bropasi Teopema 0 cpesiHEM ).
ITyemow f € Rla, b, g1 (}) na [a,b]. Toeda 3 ¢ € [a,b] maxoe, umo

/bf(ﬁ«")g(ﬂﬁ) dw:g(a)/cf(ﬂﬁ) dx+g(b)/bf($) dx

» JlokazaTebCTBO 9TOI TeOpeMbl He TpedyeTcss B paMKax JaHHOI'O Kypca, 3aunHTepPeco-
BaHHBIE MOI'YT IIOCMOTPETh B 30pute <«
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83|. Nuterpan Pumana kak dyHkuns BepxHero (HU>XKHEro)
npegena

MynkT 1. HenpepbiBHOCTbL MHTerpana no sepxHemy (HW>XHemy) npegeny

Onpenenenne 1. Ilycmo f: X — R. Tozda f ydosa. ’ycm)eum ﬂunwuua‘ na X &

d<:>efﬂc>0\ ‘f(@)—f(xl)‘ < clrg — x| Vg, 20 € X

Obosnavaemcs: [ € LipX
Bameuanwue: 1) f € Cla,b] UD(a,b), f' € B(a,b) = f € Lip[a, ]
» VI3 Teopembr Jlarpamxka ciejmyer, 9To

| f(z2) = flz1)| =|f (21 4 0(x2 — 21))| |22 — 21,0 € (0,1)

[Tosmoxus ¢ := sup|f'| € R (f" € B(a,b)), moayuanm ycaosue Jlnnmmra. <
(a,b)

2) f € Lip[a,b] % f € D(a,b)
Hanpmvep, f(x) =|z|, f ¢ D(0), 10 || —|21|| < 1-|zs — 1]

Jlemma 1. ITyecmo f € LipX, X C R. Tozda [ pasnomepro nenpepvisna Ha X.

» lmeem:
€

Ve >0 | faz) — flaz1)| S cloe — x| <empu 6 := = Vay, 20 € X e ya. |zo — 21 <8
c

<

3ameuanwue: f — PABHOMEPHO HENPEPLIBHA HA X% feLipX
Hanpumep, f(z) = 22,2 >0

B urore, C'[a, b] C Lip|a,b] C Cla, b].

T b
Teopema 1. [Tycmov f € Ra,b], ®(x) = /f(t) dt, ¥(z):= /f(t) dt, © € [a,b].

Tozda ®, ¥ € Lip[a, b).

» 1) Jokaxkewm, uro ® € Lipla,b]. Ilycts 21,29 — mpouss. ¢ yeir. a < x7 < x9 < b.
Nwmeem:

0az) - 0a)| =| [ syt~ [ s@)dt| =| [ s < [|0)] de < M Jo2 =]
rae M :=sup|f| € R, rak xax f € Rla,b] =|f| € Rla,b] =|f| € Bla, b
[a,b]

2) ¥ € Lip|a, b] anamornano. <«

CaencrBue: ¢,V — paBHOMepHO HenpepbiBHBI Ha [a, b], , ¥ € Cla, b].
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Mynkt 2. OunddepeHuympyemocTs nHTerpana no sepxHemy (HW>XHemy) npegeny

Teopema 1. [Tycmo f € Rla,b], f € C(z0),x € [a,b].

Tozda ® € D(xg), P’ (xo) = f(x0), 2de O(x /f

» Nmeewm:

T

) — P(z) — (o)  f(wo)(@ — 29) _ 1 o
() T — o (z — x0) \x—xo\l[f(ﬂ f(@o)] dt| <
1 ”f f(zo) } dt, ecm x > x
= (1)
[z = @l f‘f - xo)} dt, ecmu x < T

Ho f € C(zg) = Ve > 036 >0 |f(t) — f(x0)| < eVt € Os(xo)

Movtony V.o € Ostaa) et (e (1): (1) <

=c
|ZL’—[L’0|

[ 15 = fexg) | ar

f@ d
} :

A _

A4

_YD—(_’S Xp X XD+(5 I

Puc. 3. Ummnoctparus K Teopeme 1
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Teopema 2. [Tycmov f € Rla,b], f € C(zo), 0 € [a,b].
b

Toeda W € D(ay), V(o) = —f(x0), 2de U(z) = / (1) dt

T

> U(z) = / t)dt — /f CD(:L’) = U (zg) = —P'(x0) = — f(20)
IIpumep:

1) &(x) = /smldtxe(

0

)

wm
bo |

1
CoS T

Torga mo T1 u o T o nponssonHoit kommosunuu, ¢’ (x) = sin <

) (—sinx)
21/3

2) F(z):= /etQ dt, x>0
21/2

z1/3 21/2

1 o 1
[Ipesncrasum F(x) = / e dt — / e’ dt. Torna F'(z) = 56”2/31:’2/3 — 56””:6’1/2
0 0

Teopema 3. [Tycmov f € C(a,b). Toeda 3 P € D(a,b) | ¥'(x) = f(z)Vz € (a,b),

m.e. cywecmeyem nepsoobpasrasn f na (a,b).

» [lomoxum $(z) = / ft)dt, = € (a,b). Takasg 3amuch KOPPeKTHA, Tak Kak JJIsd

a+b

2
JM060r0 OTpe3Ka BHYTpH WHTepBasa [ uHTerpupyema. Kpome toro, mo T1 &'(z) =

f(x)Vz € (a,b). <

Teopema 4. [Tycmo f € Cla,b]. Tozda ¢ynruus P(z /f t)dt, z € [a,b],

asasemca nepeoobpaznoti [ na (a,b), npuuém ® € Dla,b] u ¥'(z) = f(x) YV € [a,b]

» Crenyer u3 T1. 4
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§4|. ®opmyna HbtotoHa-JleibHnua ans nHTerpupyemoii
hyHKLUN
MynkT 1. Teopema 06 uHTerpane anst cpyHkuun, pasHoit 0 nouTn BCroay

Teopema 1. f € Rla, b, f =0 na [a,b] \ A, 2de u(A) =0 =

b

= UNMEe2PaL He 3a6UCUM O IMUT MOYEK, M.e. /f(:p) dr =0

a

» [ € Rla, b =|f| € Rla,b] =

= 3 hm 3(|f| P) lim kaAxk—/‘f )| dz, rne mp = inf |f].

d(P) —0 [r—1,78]
Ho V[a,ﬂ] € [a,b] [mﬁf]]f] =0, T.K. uHa"e J [ , 0] € la,b] | [mﬁf]]f] >0=
= |f(x)| > 0Vz € [o, B] = [ov, 8] C A = p(A) # 0 — npoTuBopetne ¢ ycaoBueM.
T = li =
orna s(|f|,P) OI/IdU%ILOS(Lﬂ,'P) 0=

=0< /bf(:c)d:c g/b|f(x)‘dx:0:>/bf(a:)d:c:

Bameuanue: f: [a,b] = R, f =0 na [a,b] \ A, tie u(A) = 0% f € Rla, b]
Hanpuwmep, dynkmnusa upuxie.

b
CaexncrBue: f,g € Rla,b], f =g na[a,b]\ A, rie u(A) =0 = /f(x) dr = /g(x) dx

b
ITpumep: Oyukuus Pumana f € Rla,b| (cm. crp. 17). Kpome roro, /f(x) dr =0

a

MNyHkT 2. ’CDopmyna HbIOTOHa—ﬂel7l6HI/ILI,a‘

Teopema 2 (@®opmyna Herorona-Jleitbuuua). ITycmo f € Rla,b] u IF € Cla,b] |
F — nepsoobpasnas [ wa (a,b). Toeda

(1)

Kpome mozo, ®(z) := /f(t) dt obradaem caedyrouumu ceoticmeamu:

®(z) € Cla,b],® — nepsoobpasnas f na (a,b).
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» 1) VP moxem npejacraButs F(b) — F(a) = Z [F(zy) — F(zr-1)].

k=0
Ho F € Clzg_1,zx] N D(xg—1,2x) Yk, a snaunt, no T. Jlarpamxka, 3& € [rr_1,xk] |
F(xy) — F(xg—1) = f(&)Azg. CnenoBarensHo, Tak Kak f € Rla, b,

F) = Fla) = Y. fl6)An > [ f0)dt npu d(P) =0
k=0 a

2) Pacenorpu () = / F(#)dt = F(z) — F(a) Y € [a,b] 10 1.1) =

a

= O'(z) = F'(z) = f(z) Yz € [a,b]. Takum obpazom, ¢ — neppoobpasuas f na (a,b).
(HenpepbiBHOCTH GbLiTa J0Ka3aHA). <«

3ameuanue:

1) f € Rla,b| % IF € Cla,b] | F — nepsoobpasnaz f na (a,b).
Hanpuwmep, dyuknusg Pumana (em. crp. 17).
[peamonoxum, aro IF € Cla,b] | F — nepsoobpasnas f Ha (a,b). Torma

O(z) = /f(x) dxr =0 (eMm. nyHKT 1 gannoro maparpada), npuiém, mo T1,

d'(z) = f(z) Vo € [a,b]. Buauanr, f(x) = (0)' =0 Vz € [a,b], omHAKO 9TO HE TaK.
2) 3F € Cla,b] | F — nepsoobpasnag f na (a,b) % f € R|a,b]. Hanpumep,
2?sin L,z £ 0
x) = o=’ xe[-1,1
e {szo 1,1
o Fe(Cl-1,1]
o1 2 1
o ['(z)= 21:3111; - oS #0
e [7(0)=0
[Tpu stom f(x) := F'(x),x € [—1,1] ne asagercs orpanuyentoii = f ¢ R[—1,1].

3) f € Cla,b] = Bemosnnensr Bee ycmoBus mist popmysbl Heiorona-Jleitbuura.
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IIpumep:

flz) = di<1+21/r) x#0 ve[-1,1]

0,r=20
Bo-nepsbix, f € Rla,b]. HelictBuresibHo, BbinuineM [ sBHO:
1 1 21/%In 2
fla) = — ol/e g — S 40

(1 +2V/=)2 22 (14 21/%)22
f(0+) =0, f(0—) = 0 (mokazarenbhast "kpyue”’) = f € C[—1,1] = f € R[-1,1].
1

3HaunT, MO’KEM PACCMOTPETH / f(x)dx.

-1

1
Onnako F(z) = T He sBJIAETCS HENpepbIBHON B Hyse, Tak Kak F(0+) = 0, a
F(0—) = 1, nosromy dopmysry Heiorona-Jleiibaura TpuMeHsITh HAIPSMYO HEJIb34.
Ompegesmm
x>0 x <0
F ) = 1+21/L7 F ) = 1+21/¢L7
(@) {Qm—o 2(7) Lz=0
Torma

1

/ﬂ@mzi%ﬂ@m+/%ﬂmngw

0

+ Fi(z)

-1

1

0
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§5| 3ameHa nepemeHHOIn N MHTerpupoBaHmne NO 4acTsiM B
onpeaesieHHOM unHTerpasne

MynkT 1. 3ameHa nepemeHHoOW

Hanomunauue:
o f€D[a,b] & (f €Dla,b)) A fi(a) €R)AFf (b) ER)
o f€Ca,bt] & (f €Dla,b]) A (f € Cla,b))

Teopema 1. f € Cla,b],p € Cl[a,ﬁ],w([a,ﬁ]) C la,b], npuuém p(a) = a,o(8) = b.

Toz0a , 5
/ f(z) dz = / £ o) & (1) dt 1)

» Tak kak f € Cla, b, To 3 mepBoobpazuas F' g f wa (a,b), npuaém F € Cla,b] =

b

[ f@yde = F®) - Fla) 2)

[Mosnoxum g(t) = f( (t )) '(t),t €

= 3 nepBoo6pa3HaH G mm g Ha (

[, 8]. meem: g € Cla, 8] =
.B),G
B canom zene, G'(t) = F'(p(t)) ¢/ (¢)

B),G e C[ , 8]. Hoxazxewm, aro G(t) = F(p(t)).
= f (1)) ¢'(t) = g(t). TlosTomy

B
/g(t)dt: G(B) — G(a) = F(&(@) —F(@) = F(b) — F(a)
C yuaérom (2), 10 maér Tpebyemoe yrBepxKenue (1). <

IIpumep:

1) fEC[—a,a},a>O,fHeqéTHaﬂ:I::/f(m)dx:()

0
» Inveem: [ = /f(a:) dm—i—/f(x) dx. Cnenaem B [ 3aMeny:

H,_/

{zx:: =1 = /f —t) / )dx:—/af(x)dx<

—f(t) 0
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2) Ilposenure OXOXKHUE PACCyzKIeHusl, ecu [ — déTHasl.

a+T

T
3) f €C(R), f — T-uepuoguueckast, T > 0 = / fz)de = /f(x) dx Va € R
a 0

» - 4

Teopema 2. [Tycmo f € Rla,b], ¢ € D], 5], ¢ € Rle, Bl, 0 11 (1]) ma [a, f],
@([aa B]) - [CL, b]? 90(05) = a, SO(B) =b. Toz0a

b B8
/ f(x) dz = / Ft) @' () di

» Kambiawn, Tom 1, cTp. 238 <«

MyHkT 2. NIHTerpmpoBaHue no 4actsam

Teopema 1. u,v € D[a,b],u',v" € Rla,b] =

Zz
—————

=:f(z)
Nneem: f € Rla, b]. [lyers F(x) = u(z)v(z), z € [a,b].
Torpa F'(x) = f(x),x € [a,b],F € Cla,b|(r.x. F € Dla,b]). Ucnonbzosas dopmyiry
Herorona-Jleiibrumna, moayanm (1). <

(1)< / [di(u(x)v(x))] dx = u(x)v(x)

Onpenenenne 1. 1)f € D[a, b] & fe Dla, ]

2)n>0,feDa,b L (f e D" a,b]) A (f"V) € Dla,b))
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Teopema 2 (Popmysna Teitsiopa ¢ OCTAaTOYHBIM YJI€HOM B MHTErpajibHOI (opme).

Hycmw f € D" a,b], fTY) € Rla,bl,n > 0,20 € (a,b). Tozda

"L R (g, L
£@) = o) + 3 T )t a0) (2),

ede T (x,xp) 1= %/(w — )" f () dt, @ € [a, b]

Zo

» DyjieM poBOIUTH JOKA3aTE/ILCTBO IO WH/TYKITHH:

e n=0:7orma f € Da,b], f' € Rla,b] = /f’(t) dt = f(x) — f(xo) =

= (2) s n =0, k. f' € Rla,b], f/ umeer nepsoobpasuyto f, npuuém f € Cla, b].

e Ilycrs (2) Bepro mas n > 0. dokaxkem mist n + 1. Pacemorpum r, (z, zo):

T

1
ro(T, zg) 1= E/(a: — )" fOFD(4) dt = | mo wacram | =
zo v’ (t) u(t)

x N 1 /(I . t)n+1f(n+2) (i) dt- _

0 n+1

_ 1 { — Mf(nﬂ)(t)

n—+1

_ i |:($ — $0)n+1 f(n+1 + / n+1 (n+2) (t) dt- _

n! n+1
SO (o) n nt1 p(n
(n+1)! (2= 20" + (n+1)! (x — )" () dt
)
:Tn+:?$,$0)

CrenoBaresibHO, TIpejicTaBienne (2) BepHO Juisi 1+ 1. <

Bameuanue: f € C"a, b] = dopmyna (2) T o cperaen

wieHoMm B opme Jlarpanxka.

dopmya Teitopa ¢ ocTaToUHBIM
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§6|. HecobcTBeHHble nHTerpanbl ¢ 6eckoHe4YHbIMU npegenamm

MynkT 1. Onpeaenerne. Kputepuii Kowmn

Onpenenenne 1. [ycmo f € Rla,b] Vb > a. Tozda

+oo b
) [ f@de= i [ sia)ds 1)

+oo
2) Ecau npeden (1) cywecmeyem, mo 2080pam, “mo / f(z)dx cxodumcea
+o00o
3) Ecau orce npedena (1) ne cywecmeyem, mo 2080pam, 4mo / f(z)dx pacxodumesa

a

def
4) f ’u%meepupyema no PumaHy 6 HecobcmeerHoMm CJ\/L’bLC./Le‘ =

+oo
& /f(x) dx crodumca

3amMmeuaHnue:

1) Iycers f € Rla,b], f > 0 na [a,b]. Torga MOXKHO HCIONIB30BATH CJieLytoITHe 000-

SHaAYCHUA:
“+oo —+00

e Ecim / f(z) dz cxomures, To numeM / f(z)dr < o0

+oo +oo
e Ecm xe / f(z) dx pacxomurcs, TO nHIIEM / f(z)dx = o0

+00 +oo
2) Ilycrs /f(x) dx cxomures. Torma 3 lim /f(:c) dr =0

c—+00

>a)/bf(:x)dx:/bf(:v)dx—/cf(x)d$ e +/Oof(a:)da:—/cf(x)d:v:>5| +/oof(x)dx.

6) +/Oof(;c) dr = +/Oof(;c) dr — /Cf(x) de 5% +/Oof(m) dr — 70f(x) dr =0 <
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1
IIpumep: f(z) = it > 1,a € R. Torma

+o0o
1 < o0, ecm o > 1
—dx =
s =00, ecyim o < 1

1

» a) [Tycrs a > 1. Umeem:
1 1 [—= 1 1 1
/—da:: el — —— _potl 1| = = [ —dz =
e l—«a , 11—« a—1 e a—1

1 1

6) Ilycrs o = 1. Torza:

b
dx

X

=Inxz

+o00
1
=Inb" 3 400 = / — dx — pacxoauTes
x
1

1
1

6) [Iycrs o < 1. Torpa:

+oo
1 1 0o 1
/ —dr = [blo‘ — 1} P Lo = / — dxr — pacxoaurcs
e 1 -« e
1

Onpenenenne 2. I[Tyemo [ € Rla,b] Vb < a. Toeda

1) / flaydo = lim_[ f@)dz (2

b

2) Ecau npeden (2) cywecmeyem, mo 2080pam, “mo /f(x) dx crodumcs
3) Ecau orce npeden (2) ne cyuecmeyem, mo 2080pam, 4mo / f(z)dx pacxodumes

—00

def
<~

a

4) f ’ urmezpupyema no Pumany 6 necobcmsennom cMuicae

def

& / f(x)dx crodumcs

o0
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Onpenenenne 3. [lycmo f € Rla,b] Va < b. Tozda

400 0 —+00
/ f(z)dx cxrodumca & (/ f(z)dx cxodumm) A (/ f(z)dx cxodumca ),
0

0

NPUHEM +/Oof(yc) dr = / (x)dx + Jr/oof(x) dx

Teopema 1 (Kpurepuit Kommm). [Iycmo f € Rla,b] Vb > a. Toezda

+0oo by

/f(x)dx cxodumea < Ve>03IB>al /f(x)dx <eVby,by>B
a b1

T—r+00

T +o0o
» [losoxkum F(x) := /f(t) dt,z > a. Torga / f(z)dz cxomurea < 3 lim F(z).
Corsacuo kpurepuio Kommm s F(x) npu o — 400,

3 lim F(z)©Ve>03IB>al|F(z) — F(zs)| <eVay, x> B (%)

T—+00

[F(e1) — Flos)] = 7f<x> drc—7f(x) dr| = / () dr

C yuaérom (*), 310 1 ecTh TpebyeMoe yTBEpK/IeHIE. «

Onpenenenne 4. [Tycmo f € Rla,b] Vb > a. Tozda

+00 +oo
1) / f(z) dx cxodumca abcoarrommo & /!f(x)} dr < o0

+o0
2) / f(z)dz cxodumea yeaosno &

+00 too
& (/ f(z)dx cxodumCﬂ) A (/‘f(x)! dx pacxoc?umc;z)
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+oo +o00
Teopema 2. / f(z)dzx cxodumcsa abcorrommno = / f(z)dz cxodumca.
+o0o
» Ilycrn / ‘ f (x)| dx cxonnrea. Torna, mo T1,

ba
vs>oaB>a|/}f(x)\ dr < eVby,by> B,by > b =

by

bg b2
= /‘f(a:)! dx §/‘f(x)| dr < eVby,by > B, by > by
bl bl

[IpumenuB kpurepuit Komm B 06paTHyio CTOPOHY, MOJYYUM yTBEPXKJICHUE TEOPEMBI. «

+oo
IIpumep: /

1
CsoiicTBa:

sin

dx CXOIUTCS YCJIOBHO (JI0KA3aTELCTBO HUKE).

1) JluneitnocTs
2) 3ameHa HepeMeHHOI
3) Ilo gacrsm

» Sopud, crp. 460 <
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MynkT 2. lNpusHaku cxogmmocTun

Teopema 1 (IIpusHak cpaBHeHUsI/ MaXKOPAHTHBII).
Iyemo f,g: a,+00) = R, f,g € Rla,b] Vb > a,0 < f(z) < g(z) Yz > a Tozda:

1)/ d:c<oo:>/f )dx < 0o

+oo oo
2) /f(:v)dxzoo:> /g(:)s)dxz
a T a +oo

» 1) [lycte G(x) = /g(t) dt,z > a. Torma, T.x. /g(m) dr < oo, To 3 lim G(x),

T—>+00
a

u, T.. g(z) > 0 Vo > a,G 1 Ha [a, +00). CiemoBaresbHo, 10 Teopeme Beiteprrpacca,
IM>0|0<Ge) SMWe >a.
Teneps nostoxkum F'(z / f(t)dt,z > a, rorna, .. f(z) < g(z) Vo > a, nmeem:

F(x)SG(x)VxZa:F(x)§MVx>aMFTHa[a +00).

T—r+00

[To reopeme Beitepmrpacca, 3 lim F(x) = / f(z) dx cxomures.

2) Ob6paénHoe yrBep:KeHue (0T HpOTI/IBHOl"O) <

—+o00
. _ 2
ITpumep: / sinx-x"-e* dr,n>0
e —_
1 =:f(z)
1 n+2 —x?
Nneem |f(x)‘ < ;x e < et €CJIN 3aMEeTUTD, YTO
. _ 2 _ 2
lim 2"t =0=3B>0]|2""?" <1Vr > B.
T——+00
+oo
[pumenus T1 u BCOOMHUB LpuMep U3 IYHKTa 1, IIOIydaeM: / | f (a:)‘ dr cxomures, a

a
—+00

3HAYUT CXOJIUTCS U / f(x)dx.

a

TeopeMa2 ITyemw f,gER[a b Vb > a, f,g >0 na [a,+00) u f ~ g npux — +00.

Tozda / f(z)dx u / g(x) dx cxodames uau pacrodames 00HOBPEMEHHO.

» T'l+ompenenenne SKBUBAJIEHTHOCTH <«

41



Teopema 3 (IIpusnak Jdupuxiue). [ITycmo f,g: [a,+00) = R, f,g € Rla,b] Vb > a,
NPUIEM!

1) pynruus F(x /f t)dt,z > a ozpanunena

2) g1 0 (moromonno cmpemumes x 0) npu x — 400
Tozda / f(z)g(z) dx crodumcea.

» llcxoa u3 ycaoBuil TeOpeMbl, TMeeM:

)=3IM>0||F(z)|<MVz>a

2 iB — B
)= Ve >0 >0|\g(x\<4Mv:c>

Torna, cornacno kpureputo Ko n T2 o cpemnem,

/f x)dz| =|g(b) /f )dz + g(bs) /f ) dz| nus Hekoroporo ¢ € (by, bs)

Samernm, 9TO

c c by c b1
f)de| =| [ f(x)de — [ f(z)dx| <| [ f(z)dx|+| [ f(z)dx| <2M
sl sl e
[TosTomy
/f dz| <|g(by) 2M < eVby,by > B

ITo kpureputo Ko, / f(z)g(z) dt cxomures. <

IIpumep:
“+oo
1 2
1) /sin—de, e a =4/ —
x T
a
T. k. sm— ~ —2, / — cxopurest, To, o T2, waTerpas 1) cxomurest.
x
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+oo
sin x cxojuTes abcosIoTHO, eco o > 1

dr =

2) Knaccuuaecuit mpumep: I, = /
cxomTesd yesioBHo, ecm 0 < o <1
1

i 1
> 1. s [ > 1] mees: o0 <
+o00

+00 .
dx |sin x|
Torna, T.K. — cxopures upu « > 1, ro o T, cxoqures u dx
x
1

xre
1

2.a) [, cxomures mpu . B camom mene, paccmorpum
+00

1
F(z):= /sinmdx,m > 1,g9(x) = 7 > 1.Torpa |F(z)| =|cos1 — cosz| < 2, a

1
g | 0 mpu x — 4o00. CnenoBarensro, o T3, I, cxomurcs.

+oo
|sin x|
2.6 —d 0<a<l]|
) / o d@ pacxozures npn
1

Uneenm: [sinz| < 1 = sinz > sin® . Ho nmrerpan
b b b

sin? 1 1 1 cos 2x
T =—| —dx — = dx pacxomuTcs, T.K. PACXOIUTCS IIEPBOE
e 2 e 2 T
1 1 1

|si

nz| dr. 4
«

—+00
cJ1araemMoe. BHa‘wII/IT7 110 Tl, pPacXoauTcd n /
X

1

+00 +00
Sameyanue: / f(z)dx cxomurea % / f*(z) dz cxomures
a a

+oo
sin x
Hanpumep, f(z) = . B aTom ciryuae /

VT

sin x

VT

dx cxomuTed 1o npusHaky lupuxie,

1
“+o00

sin? z
HO dx pacxoauTcH.
x

1
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§7|. HecobGcTBeHHble nHTerpasibl OT HeOrpaHuYeHHbIX pyHKLNA

MynkT 1. Onpeaenerne. Kputepuii Kowmn
Onpenenenne 1. [Tycms f € Rla+¢,b] Ve € (0,b—a). Tozda

b b
1) /f(x) dx = liIJIrlO / f(z)dz, ecau smom lim cywecmeyem.
E—

ate

2) 8) Ananozuuno npownomy napazpady daromes onpedesenus croouMocmu,/ pacrooumocmu
8 HECOOCBEHHOM CMbBLCAE.

Onpenenenne 2. I[Iyemov f € Rla,b—¢] Ve € (0,b—a). Toeda
b—e

b
1) /f(x) dx = lirJrrlo/f(a:) dx, ecau amom lim cywecmeyem.
e—

a

2) 8) Ananozuuno npownomy napazpady daromes onpedesenus croouMocmu,/ pacrooumocmu
8 HECOOCTNBEHHOM CMBLCAE U 68 IMOM CAYUAE.

Onpepenenne 3. [lycmo f € Rla,b—e1] Ve, € (0,b—a), f € Rlb+eq, ] Vey € (0,c—b)

Tozda . , .
[t@ar= [1@de+ [ 5@

ecau 0ba urmezpana cnpaca CYuLecmeyrom.

3ameuanmue:

1) Iycrs f > 0 Ha [a, b]. Torga MOXKHO HCHOIB30BATE CIIEYOIIAE OOO3HATEHMST:

b b
e Ecim /f(x) dx CXOIUTCS, TO HHIIEM /f(x) dr < o0

b b
e Ecim xe /f(:v) dx pacxouTcs, TO MUIIEM /f(x) dr = 00
a a
b a+te a+te

2) El/f(a:)dx:>5| /f(x)dx,npuqéM/f(x)d:c—>0np1/15—>+0>--~<

a
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3) Ilycrs f € Ra,b]. Torna / f(z)dx — / f(z)dx mpu € — +0. (HenpepwiBHOCTS

a+e
nHTerpasia Pumana mo HuzkKHEMY Hpegeﬂy)

4) Tlycrs f - (a b}%RgER[a b], fIgHa[a b =

:>Elir£0/f x—hm/ dx—/f

a-+e a-+te

B Takom ciydae roBopsT, 910 J / f(z) dx B cobcrBeHHOM CMBICTE (KAK HHTETDAT

a
Pumana).
1 1

sinx 1
Harmpuwmep, dx, | sin —dxr MOKHO JIOOIPEJIE/IUTh.
x x
0 0

1
IIpumep: f(z) = > 0, € R. Torma

—dx =

1
1 < 00, ecmn o < 1
:La()l

=00, ecu a > 1
0

P> CM. cIydail Jiyid OECKOHEUHBIX IIPEJIEOB. <«

Teopema 1 (Kpurepuit Komm). [Iycmo f € Rla+¢€,b] Ve € (0,b —a). Tozda
3 /f(x)dx@‘v’s>0§|5>0| /f(:z:)dx <eVay,xy € (a,a+9)

» CcM. paHee «

Onpenenenne 4. [Tycmo f € Rla,b] Vb > a. Tozda

b b
1) /f(x) dr cxodumes abeoaromno /’f(x)| dzx cywecmeyem

a a
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b
2) /f(x) dz cxodumes ycaoeno

a

b

b
& (/f(m) dz cymecmeyem) A (/|f(x)‘ dzr ne cymecmeyem)

a
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b b

Sameyanue: / f(z) dx cxomurcs abeosoTHO = / f(z) dx cxomurcst.

a a
» lcnonb3oBars kputepuit Kormu <«

CsoiicTBa:
1) JluneiinocTsb
2) Bamena mepeMeHHOI
3) Ilo gacram

sin *

ITpumep: / L dx cxomuTes.
x

0
1 1/e

1 dy sin — sin y .

Crhenas sameny x = —,dr = ——, HOJTyIUM dr = dy, KOTOPBIi 1Ipu
Yy Yy x Y

e — 4+0(1/e — 400) cxomures.

€ 1

MNyukT 2. lNMpusHaku cxogumocTu

CdopmynupyiiTe u JJOKayKUTe MPU3HAKU CXOJIMMOCTHU, OIMUPAsCH Ha IIYHKT 2 Iaparpa-

da 6.

w/2
dz
ITpumep: / (Sinz) 2 sin(7/2 — ) pacxojutcs. Mmeem:
0
w/2 /4 /2
/f(x) dx = /f(x) dzr + / flx)de =1, + I,
0 0 /4
w/4
1 dx
1) I cxomures, T.K. mpu © — 0 f(x) ~ iz | pije CXomMTCA.
0
/2
2) I — /20 f(z) ! / d
ACXOJIUTCsl, T.K. TIPH & — /2 — )~ ———,a | ———— PaCXOIUTCH.
2 PACKOAITEA, P /2 —x 7r/2—xp a

w/4
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MynkT 3. HecobGcTBeHHbIV MHTErpan B cMbicsie rnaBHoro 3Havenuns (no Kowwun)

1 0 1
dx dx dx
Pacemorpum unrerpan [ — = | —+ | — =111 + I,
T x T
-1 21 0
—€1 1
I, = lim — = lim Ine; = —o0; Iy = lim — = lim —Iney = +00
e1—+0 €T e1—+0 eo—+0 T eo—+0

-1 €2

Il—f-]Q:h'li—;

Onpenenenne 1. ITyemo f:[a,b) U (b,c] = R, f € Rla,b—¢|, f € R[b+¢,(]
Ve € (0,min{b — a,c — b}). Tozda

c b—e c
(Valeur principale) V.p./f(x) dr = elirfo {/f(x) dr + / f(z) dx},

b+e

ecau amom npede/z cyuecmeyem, a €20 3rnaveHue 6 MmaxKom CAYyHae Ha3dvleacmcsa unine-
2pasom 6 CMbulCae l 2Aa6H020 3HAYUEHUA |.

1
d
IIpumep: V.p. &
x

-1

48



§8|. HekoTtopble npunoxxeHns nHterpana

MynkT 1. AganTtunsBHas cyHKUUS OTpe3ka

Omnpepesenne 1. Qynxyua I : (o, ) € [a,b] x [a,b] — I(a, ) € R naswsaemcs
’ addumuenot pynkyuets ompesxa ‘, ECAU OHA YOOBALMBOPALT, YCAOBUIO:

Va,B,v € [a,b] I(a,) = I(c, B) + 1(B,7)
B
IIpumep: f € Rla,b]. I(«, ) := /f(x) dx,a, B € [a,b)].

(0%
CasoiicTBa:

1) Ia,a) =0 » I(a,a) = I{a,a) + (o, ) = I(a,a) =0 -
2) I(o, ) = —I(B,cx) » I(a,) = I(ev, B) + I(5,0x) «

3) Ilycrs F(z) = I(a,x),x € [a,b]. Torna I(a, B) = F(B) — F(a).
» (o, ) =I(a,B)+ I(a,a) = I(a,B) — I(a,a) = F(b) — F(a) «

Jemma 1. ITycmw 1 : [a,b]*> — R — addumuenas dynxyus ompeska, npusém

3f € Rla,b] |V o, f € [a,b0], 0 < (5—04)[151£f§1(0473) < (B—Oé)?ug])f:>

= I(a,b) = /f(x)dx

» Umeem: V pasbuennst P orpeska |a, b]

n

Zn:mkAfL‘k S I(a,b) = Z](xk_l,xk) S zn:MkAZL’k

k=1 k=1 k=1
b b
[Tepexong k npegeny npu d(P) — 0, noxyanm: /f(x) dr < I(a,b) < /f(a:) dr <

a a

NyukT 2. OnunHa kpusoii

Pacemorpnm kpusyto L = {(z,y) € R? |z = o(t),y = (t),t € [to, T)},
rae o, € Cltg, T], 1.e. L 3a1ana napaMerpuIecKu.
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Onpenenenne 1. Touxa ¢ = (z.,y.) € L nazweaemcsa kpamnot mowkol kpusot L,
(t1) = p(t2) = zc
(tl) = w(tQ) =Yc

Ounpenenenne 2. Kpusas L nasvisaemes npocmot, ecau y Heé Hem Kpammulr mover,
Kpome, Guimv movrcem, konyos npamot A(p(ty), ¥ (to)), B(e(T),¥(T)).

ecau Aty ty € [to, T),t1 # to | {Z

Onpenenenune 3. Kpusas L nasvieaemcs 3amrxnymot, ecau A = B.

=x(t
Paccmorpum mpoctyio KpuByto L : {x x((t)) t € [to, T
y=1y
Pacemorpum tipousBosibHoe pasbuenue P = {tg, t1,...,t, = T} orpeska [tg, T|. Pa36u-

enane P unpynupyer pasouenne Kpuboit L Toukamu M) = (:E(tk),y(tk)), E=0,...,n.
Coemuaum touku My 1 u M upsimonuneitabiMu orpeskamu. [lomydaum Jjiomannyio [,
KOTOpAasi HA3bIBAETCsl BIMCAHHON JIOMaHHO B KpuByio L (¢ aymHoii |[|).

Omnpenenenne 4.

1) Ipocmas kpusas L Ha3w6aeMCA CAPAMAAEMOT, ECAU MHOHCECTNEO OAUH BCEE03-
MOAHCHBIT BNUCAHHYIT 6 IMY KPUBYIO AOMAIHHHLT 02PaHu4eHo (ceepxy, crusy — 0).

2) Townas eeprrsas 2panb (SUDP) 2M0O20 MHOHCECMBA HA3VBALCA JAUHOT Kpu6ol L.
Ob6osnavwaemes: |L|.
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Teopema 1. [Iycmv L — npocmas kpueas, 3a0annas Napamempuiecki:
= o(t),y = w(t),t € [to,T], 2de p,v € Ctty, T]. Toeda L cnpamasema, npuiém

L= [ Ve ®) + (i) (1)

1) Hokaxewm, uro L crupsimusiema. [lyctb | — mpomsBosibHAs JJOMaHHAs, BIMCAHHAS B
L. Onennm |{|:

| = Z’M’““Mk’ = Z V(k — xpo1)? + (Yo — Yp1)? =
=1 k=1

\/ ka tk 1)) + (w(tk) — w<tk71))2 = \T.ﬂarpaﬁymﬂ =

I
ANgE

=1

\/ ()" + (' (r7))* Aty < (T —to) sup 1/ (¢')* + (v)° € R

k=1 [t07T]

3»

Urak, V1 |l| < const = L cupsmisiema.

2) Temepn jokaxkem (1). Pacemorpum ajiuTuBHYIO (DYHKIUIO OTPE3Ka, OIPe/Ie/IEH-
HYIO (DOPMYJIONL:

(o, B) =|M(a)M(B)|, te M(a) = (p(a), P(a)), M(B) = (¢(8),%(5))
JlokaxkeM, 9TO 9TO aJIuTHBHas (DYHKIINA OTPE3Ka, T.€.
Va,B,v € [to, T] I(e,y) = I(e, 3) + 1(8,7) (2)

Bo-niepoix,V [ || <|l1| +|lo| mas wex. 1y, o = supll| < sup|ly| + supl|ls|, Te.

o, ) < I(a, B) +1(5,7)

Bo-Bropbix, paccmorpum npousBosibible Iy u lo: || +|la] = |lh Uls| < supl|l| =
sup|l| + sup|lz| < supll|, re. I(a, 8) + 1(8,7) < I(a,7).
B urore,

I, B) + 1(8,7) < I{a,y) < I(a, 8) + 1(5,7) = (2)

Haxownen, nomoxum f(t) = \/(go’(t))Q + (¢’(t))2,t € [to,T]. Torna BbImOIHEHBI
BCE YCJIOBUS IS JIEMMBI U3 IIYHKTa 1:

o [(«, ) — ajuruBHast QYHKIHsT OTPE3KA.
[ ] f c C[to, T]

e I3 1.1) cremyer, ato

(5—04)[mff<1( B)<(B—a)sup f Va,Belabla<f

[to,T]
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T
BocnosnbzoBasimces jieMmoii, nosmydaeM: |L| = I(ty, T') = / \/ (¢'(t))

to

P (W) dt -

CaencrBusd:

r=2

y=fw) TEHTEC

1) Ecsnu kpuBast 3ajiaHa B sIBHOM BH/IE: {

T0]L|:/\/1+(f’(x))2dx

T =TCosp

2) B nossipHBIX KOOpIuHATAX: T = 1'((0), TO { . € [0, @], € Cpo, P

y=rsing

Tora {1"(90) =1'(p)cosp —r(p)sing

S (@) () = () 2 >[I = / VIR R dy
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MynkT 3. MNMnowapb kpuBONUHENHOW Tpaneuun

b
[Iycrs f € Cla,b], f > 0 ua [a,b]. Torma S; = /f (cm. Puc. 1).

S e

Ecm xe f € Cla,b], f <0 na [a, b, To Sy = —/f(x) dz (cm. Puc. 2).

b

B cBoto ouepesp, nmeer Mecto dopmyrta: Sy = / (f(z) — g(x)) dz (cm. Puc. 3).

a

i)

Puc. 1 Puc. 2 Puc. 3
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MyHkT 4. HekoTopble MexaHu4eckne NpuNoXeHUst MHTerpana

cMm. Kambramn, crp. 249
Macca HEOJHOPOIHOTO CTEPXKHS

PaccMoTpuM TOHKHIT CTepKeHb, PACIONOKUM ero Ha orpeske [a,b] C R. (Macca u
AP. XapaKTCPpUCTUKNW HE MCHAIOTCA B HOHepeqHON[CequHH).IIHOTHOCTb CTEpPzKHA p =
p(x), x € [a,b]. Ipeamonaraem, uro p € Cla, b]

. mlz,r+ Ax] B
p(x) = Alirgo — Ay mlz,z + Az| = p(z)Az + o(1)Ax

m[x, x + Ax]

\

[ ]
at X x +Ax 1p X
Nmeem:
n n n b
M = mla,b] = Zm[xk_l,xk] = Zp(ﬂfk—l)Aﬂ% + o(1) Z Az — /p(m) dx npu d(P) — 0 =
k=1 k=1 k=1

a

:>M:/bp(x)dx

[lenTp Ta:KecTH HEOTHOPOIHOTO CTEPIKHS

Eciu nmeercst Koneunblit HaOOp MaTepUaIbHBIX TOYEK, TO KOOPJIUHATHI IIEHTPA Macc
TaKO# CUCTEMBbI BBIUUCJIAETCS 110 (DOpMYyIIe:

k;l m(zy)xy,

> m(xy)

k=1

Te =

[Momaraem, aro m(z) = Alimom[:v, x + Azl
T—

Hasee, pacemorpum mponsBosibHOe pasbuenne P orpeska [a, b].
Tk

my = mlzg_1, Tx] = p(z) dx = p(&)Ary 1o T. o cpemem (p € Clzg—1, 74])

Tp—1
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b
Kpowme Toro, M = /p(aj) dx. B urore:

Soenncs 5 [ s fop i
M fbp(flf) dx [ p(z)dz

a

Pabora nepemenHoit cuib

[TycTh MaTepuaibHast TOYKA IEPEMEIAeTCs 110 OTPEe3KY [a, b] o jeficrBueM nepeMeH-
Hoit cunbl F(x), x € [a,b]. Imeem: paboTa cuiibl Ha ydacTke [Tg_1, Tk ~ F(xg) Az, =

. b
= Ajy & Z F(zg)Azxy — /F(x) dx npu F € Cla, b]
k=1 )
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naBa 1. HenpepbiBHble pYyHKLLMN MHOIMX
nepeMeHHbIX

81| JlnHeiiHble, HOPMNPOBAHHbIE, METPUYHECKNE N EBKJIN0BbI
NpPOCTpaHCTBA

Omnpenenenne 1. Muoowcecmeso E # & naszweaemcs ’ AUHETHBM NPOCTNPAHCTNEOM |, €CA

1) Vx,y € E odnosnauno onpedessemen z := x +y € E, npuuém
a) +y=y+xVr,y € E (kommymamusnocmy)
6) x+ (y+z2)=(x+vy)+ zVr,y,z € E (accoyuamusnocmy)
6) A0 € E |z +0=2aVr el (cywecmsosarue netmparvrozo ssemenma)

) VeeEI (—x)eE|x+(—2)=0

2) Vx € E,Va € R odnosnauno onpedeaén anemenm ax € B, npuvém
a) a(fz) = (af)x Ve € E,Va,5 € R
6) l-x=xVr ek
6) (a+PB)r=ax+fzVreEVa,feER
2) alx+y)=ar+ayVr,y e EVaeR

. def
Onpepenenue 2. Iaemenmot i, o, ..., T, €K ’/LUHGUHO HE3ABUCUMDL| <
m
def
~ akxkzo:ak:0Vk:1,...,m
k=1

IIpumep: E =R, R? ... . R" C(a,b),Cla,b],D(a,b), Rla,b] — muneiinbie npocTpancTsa

Onpepenenune 3. Ilycmo E — aunetinoe npocmpancmeo.
Qynryua || - || :x € E — ||z]| € R naswseaemes | nopmoti| na npocmpancmee E, ecau:

1) ||z|| > 0Vz € E, npuuém ||z|| =0 < x =0 (nososicumesvrocms 1opmot)
2) llz+yl < |lz| + |ly]| Vo, y € E (nepasencmeo mpeyeorvnuka)
3) lax|| =|a] - ||z]| Ve € E,Va e R

JIunetinoe npocmparcmeo, crnabotcénroe Hopmot, HG,ST)LBCLemCﬂ’ HOPMUPOBAHHBLM NPOCMPAHCTNEOM|.

Bameuanue: V3 TpeboBanust 2) jijisi HOPMBI CJI€yeT HENPEPBIBHOCTH HOPMBbI:
[zl = 1lyll] < llz =yl Yo,y € E

> [zl = llz =y +yll < o=yl +llyll < e =yl < llz - yl. Ananormano
[yl < llz =yl + [l]| -

ITpumepsr:



1) E=R,lz] :=|z|

2) E= R?
a) |[(z1,22)| = /2] + 23
6) [[(z1, z2)[ :=|z1| +|z2|
B) [[(21,22)[| == max {|a1],|zs| }

Onpenenenue 4. [lycmv E — nexomopoe nenycmoe mroorcecmeo. Pynryus

pi(z,y) € EXE — p(x,y) € R naswsaemca | paccmosnuem (mempuroi)| na E,ecau

1) p(z,y) > 0V, y € E, npuném p(z,y) =0z =1y
2) p(z,y) = p(y,x) Vr,y € E

3) p(x,z) < p(x,y) + ply, 2) Vo,y,2 € E

Mmnoorcecmeo E, chaborcénnoe paccmosruem, Hasueaemc;z’ MEMPUECKUM npocmpancmeom‘

3amMmeuaHue:
1) Iycrs E — HopMmupoBanHoe nipoctpanctso. Torga p(z,y) == ||x — y||, T.e. aroboe
HOPMHPOBAHHOE [IPOCTPAHCTBO MOYKHO IIPEBPATUTH B METPHIECKOE.

Lz#y

2) Ha mo6om mHOXKecTBe E MOXKHO BBeCTH METPUKY p(T,Yy) ‘= {O
=Y

3) He B 11060M METPUHYECKOM IIPOCTPAHCTBE MOXKHO BBecTn HOpMy. Hamnpuwmep, B R?:
p((z1, 22), (g1, 42)) =21 — ya|"/? +| s — 1o)/* — MeTpuKa, HO 15 HODMBI HE BbI-
nosiHeHo cBoiictBo 3): ||a(x — y)|| #lal ||z — yl|

Onpepenenue 5. I[lycmo E — aunetinoe npocmparncmeo.
Qynryus (+,+) t x,y € EXE — (z,y) € R naswsaemes ’ CKANAPHDIM NPOUIBEIEHUEM
Hna npocmparcmee K, ecau:

1) (x,z) > 0Vzr € E, npuvwém (z,2) =02 =0
3) (ax’ + pa" y) = a2, y) + (2", y) Vo', 2"y e E,Va, b € R

Jlunetinoe npocmpancmeo, cHabHCEHMHOe CKANAPHDIM NPOUIBEIEHUEM, HA3BLBAETNCA
’ €6KAUIOBHLM NPOCMPAHCINEOM ‘

3ameuaHnwme: J[1000e eBKINI0BO IIPOCTPAHCTBO MOYKHO IIPEBPATUTH B HOPMHUPOBAHHOE,
BBeJisl Ha HEM HOpMY ||z|| := \/(x,x) (HepaBeHCTBO TpeyroJibHUKa OyJeT BBITEKATH U3
CJIe]l. TeOpeM)



Teopema 1 (HepasencrBo Kommu-BynskoBckoro).
ITycmov E — eskaudoso npocmparcmeo. Tozda cnpasediuso Hvepasencmeo

(z,9)| < V(z,2) -V (y,) (1)

> (1) < (2,9)* < (z,2) - (y,9) (2)
Ecim 2 = 0, o (2) Bepno. Unaue pacemorpum (tx + y, tx + y), t € R. Nmeewm:

(tx +y,tx +y) = t*(z,2) + 2t(x,y) + (y,y) > 0Vt € R 1o axc. 1) =

D

== (z,y) — (z,2)(y,y) <0

[TostyuerHOE HEPABEHCTBO PABHOCHILHO (2) <

Teopema 2 (HepaBencrBo MUHKOBCKOIO).
Ecau E — eskaudoso npocmpancmeo u ||z| := /(x,x), mo

[z +yll < ll=ll + llyll vz, y € E (3)

)& @+yz+y) < (V@) + V() &
& (2,2) +2(z,y) + (y,y) < (v,2) + 2/ (2, 2)\/(y,9) + (v,9) &

&z y)| < Vi)V (y.y)

Ho 310 — nepasencrso Kommu-Bynskosckoro. <

Crenosarensho, ||z|| := +/(x, z) ABiseTcsS HOPMOI.
IIpumep:
1) E=R"
a’) (xay) = kayk
k=1

6) [zl = V/(z,2) = /2t +... + a2
B) p(z,y) = ||z -yl
2) E =Cla,b)

2) (f.9) = / f(2)g(z) du

&) 171l i= VT = /| 2wy

B) Bepnbr HepasercTsa Kormu-BynsikoBckoro n MUHKOBCKOTO /It HHTErPAJIOB



§2| Tononorunsi MeTpnyeckoro nNpPocTpaHcTBa

MynkT 1. OKpecTHOCTU B MEeTPUYECKOM MPOCTpPaHCTBE

[Iycts X — MeTpudecKoe MPOCTPAHCTBO C METPUKOil p. ['oBopuM, 4TO J1aHO MeTpude-
ckoe mpocTpancTso (X, p).
[Iycers X C X, X # @. Torma merpudeckoe npocTpancTBo (X, p) — HOAIPOCTPAHCTBO
(X, p) (nmm mpocro X; — moampocrparcTBo X). X — MeTpudecKoe MpoCTPAHCTBO BCIOLY
Jasee.

Onpenenenue 1. [Tycmov a € X;r > 0.

1) Mnoocecmeo B(a,r) :={x € X | p(a,z) < r} nasveaemcs [ omrpoimoim wapom]

2) Mmnoorcecmeo Bla,r] = {x € X | p(a,x) < 1} naswseaemca [ samrnymolm wapom]

3) Mnoowcecmeo S(a,r) = {x € X | p(a,z) = r} nasweaemecsa

Onpenenenne 2. ITycmov a € X.

1) ’ O%pecm%ocmbm‘ O(a) mouxu a nazvieaemcs 11060t omrpumut wap B(b,r), co-
deporcawyul a.

2) ’Llenmpupoecmnmi onpecmHocmbm‘ Os(a) mouku a nasweaemes Bla,0).

o

O(a) mowru a nasweaemcea mroscecmeo O(a)\{a}.

3) ’Hponommmj 0KPECTHOCTNDIO

IIpumep:
1) X =R? p(z,y) = /(21 —22)% + (41 — 92). (Puc. 1)

2) X =R p(x,y) =21 — x2| +[y1 — yo|. (Puc. 2)

B(a.r) B(a.r)

S
-~

\'4

Puc. 1 Puc. 2
3) X=N,p(z,y) =|lz —y|,01)2(n) = {n},02(n) = {n —1,n,n+1}



Teopema 1 (CBoiicTBa OKPECTHOCTEH B METPUYIECKOM IIPOCTPAHCTBE).
1) O(a) # @
2) ¥YO(a) 36 > 0] Os(a) C O(a)
3)  a) YOi(a),05(a) 30(a) | O(a) C O1(a) () O2(a)

6) VOx(a),k=1,...,n30(a) | O(a) C () Ox(a)

4) (Ipunyun omdesumocmu Xaycdoppa)
Va, b€ X a#b30(a),00) | O(a)Ob) =&

5) a) VYbe O(a),0(a) — okpecmuocmo mowky b
6) Vb e O(a) 305(b) C O(a) | a ¢ Os(b)

>
1) O(a) # @, Tk. a € O(a).
2) Ilycts O(a) — okp. 7. a. Torma 3b € O(a),r > 0 | O(a) = B(b,r),a € B(b,r).

[Tomoxum § := r — p(a,b),Os(a) — nckomas OKpecTHOCTH. B camoMm Jiere, mycTh
x € Os(a) = p(x,b) < p(z,a) +p(a,b) <r =z € B(b,r)
——
<5
3) g xaxnoit uz Oy(a), Oz(a) no npen. nyukry 30s, C O1(a), Os, C Oq(a). Tomo-
xKus 0 = min{dy, o2} u O(a) = Os(a), umeem Tpebyemoe.

b
4) Ilycrs a,b € X, a # b. [omoxum § := p(c;, ), torga Os(a) () Os(b) = @. HeiicTBu-
TesibHO, npenosiokuM nporusaoe: 3¢ € Os(a) () Os(b). Ho us sroro ciaeyer, 1ro

2
pla,b) < p(a,c) + p(c,b) < M% — IPOTUBOpEYHE.

5) a) B camom nene, st O(a) e € O(a),r > 0] O(a) = B(c,r) = O(b)
6) Uz n. a) + 1. 2) cremyer, aro 30; > 0| Oy, (b) C O(a). Tomoxum
0 = min{dy, p(a,b)}, rorma Os(b) C Os,(b) C O(a) u, k. § < p(a,b), To
a ¢ Os(b)

Bce ompejiesienns 1 TeOpeMbl, UCIHOJIB3YIONINE TTOHATAST OKPECTHOCTH, IIEPEHOCATCS CO
cnydasg X = R Ha mMponsBOIbHOE METPUYECKOE ITPOCTPAHCTBO. <«



MyHkT 2. OTKpPbITbIE N 3aMKHYTbIE MHOXXECTBa B METPU4eckoMm npoctpaHcTee X
Bceroay namee A C X.

Omnpenenenue 1.

1) a —[enympennas mowka| A & 30(a) | O(a) C A

2) A; ={x e X |z — euympennas mouxa A} (enympenrnocmo A)

3) A — | OMEPLIMOE MHOIHCECTNEO] & 4= A;

3amMeuyanmue:
1) a € Az =a€c A

Onpepenenne 2.

1) a — [enewnans mouxa) AY 30(a) | O(a) A =2, m.e. O(a) CX\A=CA

2) Ae ={x € X |z — snewmnas mouxa A} (enewnocmv A)

Bamevanue: a € A, = a ¢ A
IIpumep: 1) X =N, p(z,y) =|zr —y| VACNA, =A A, =N\ A
2) X = R — mpo unrepBasbt cM. 1 cemecrp, Yacts 1

Omnpenenenne 3.

1) a — [eparuinan movka| A & VO(a), O(a) A # 2,0(a)CA# 2

2) Ipanuuya A 0A = {x € X | x — epanuynas mouka A}
IIpumep: 1) A = B(a,r),0A = S(a,r); 2)X=R,A=N,0A=A

Omnpenenenue 4.

1) a —[moura npurocnosenus| A & VO(a), O(a)A# @

2) A= {x € X|x — moura npuxocrosenus A} — samviranue A

3) A — [ BAMERYMOE MHOJICECTNGO | Ha=4

Bameuanue: A C A,0A C A

Onpenesienne 5. 1) a — ‘ npedesvHas moama‘ AY VO(a), O(a) A # @

2) A ={z € X |z — npedeavnas mouka A} — npoussodroe MmHoocecmeo



s nokazaresbCTBa CJAEYIONIX TEOPEM BOCIOJIB3YyHTECh CBOMCTBAMU OKPECTHOCTEH,
obparuTech K COOTBETCTBYIOMINM JI0Ka3aTeIbCTBaM B 1 cemectpe (BMecTo | |[— p).

Teopema 1. VO(a) — omxpoimoe mmoocecmso.

> ... <

Teopema 2. A — szamrxnymo < A D A'.
> ... <

Teopema 3. A — samrxrymo < CA — omxpwmo.

> ... <

IIpumep:
1) X, @ — 3aMKHYTBI ¥ OTKDBITHI
2) CBla,r] — OTKpPBITO.
3) Bla,r] — zamkuyTO, T.K. C'Bla,r] — OTKpHITO.

Teopema 4. Ilycmv A, C X k=1,....m
1) Ay — omxpwmo, k=1,....,m = ﬂ Ar — omxpumo.
k=1

2) Ay — samknymo, k=1,...,m = U Ap — 3aMKEHYMO.
k=1
> ... «

Teopema 5. ITyemv A C X. Tozda A,0A, A — 3amKHymbie MHONMCECMEA.

> ... <

o

Teopema 6. [Tycmv A’ # @. Toeda Va € A,¥YO(a) : O(a)(JA — beckonewnoe mno-

IHCECTNGEO.

> ... <

3ameuanue: A — koneuno = A' = o



83| lMNocnepoBaTenbHOCTU B METPUYECKOM MPOCTPAHCTBE

MNyukT 1. lNpepen nocnepgoBaTenbHOCTU

Paccmorpum Merpuueckoe poctpancTso (X, p) u 10C/Ie0BaTe IbHOCTh
(a, € X,n € N) sgementon u3 X.

def
Onpenenenue 1. Ilocaedosamenvnocmo (a, € X,n € N) | cvodumea| ¥ a € X &
def
& plan,a) — 0 npun — 0o, m.e.:

lim a, =a & Ve>03IN €N | plap,a)<ec¥n>N € VO()IN eN|a, € 0(a)Vn> N

n—oo

Onpenenenne 2. [lyemv A C X. Toeda A — & 3 Bla,r] | A C Bla,r]

Bce TEeOpEMBI O IIpeaeJsie IoC/IeJOBATE/IbHOCTU IIEPECHOCATCA CO CJIyvdad X =R na rpouns-
BOJIbHOE ME€TPpHUYIECKOE IIPOCTPaHCTBO.

MyHkT 2. dyHaaMeHTaNbHbIE NOCEA0BATE/IbHOCTM B METPUYECKOM
npocTpaHCcTBe

Onpepnenenne 1. [ocaedosamervrnocmo (a, € X,n € N) — ’ gﬁyn&ameﬁmaﬂ,bna.ﬂ‘

def
(nocaedosamenvriocms Kowu) < Ve > 03N € N | p(an, ) <eV¥n,m > N
Teopema 1. [locaedosamenrvrocmo (a, € X,n € N) cxodumesa = (a,) —Ppyndamernmanvras.
» ... (“kocThLIR”) <

Sameuanue: O6parHOE, BOOOIE TOBOpsI, HeBepHO. Hampumep, B mpocTpancTBe
1

X = {—,n € N} ¢ MeTpukoil p(x,y) = |r — y| mociesoBaTeIbHOCTD <an =—,né€ N)
n n

siBJisieTcs OyHIAMEHTAJLHOM, 0JHaKo (a,) He cxoaurces B X.

Onpenenenne 2.

ITyemow (X, p) — mempuueckoe npocmpancmeo. Tozda (X, p) — | noanoe (barnazoso) &

umeem mecmo umnaukayus: (a, € X;n € N) — dyndamenmanvnas = (a,) crodumcs
IIpumep:

2) Cla. b 1f]| = maxf|.p(f.) = |f = g = max|s = g| — nomoe (Scencerp)

3) Cla, b, I £l = \/fbe(I) dx, p(f,9) = \/f(f(x) — 9(x))*(x) dz — nenommoe (3cem)

10




PaceMoTpuM eBKJIMI0BO IpocTpancTso R™ ¢ merpuxoit p(x, y) = v/(x1 — y1)2 + ... + (z, —

Teopema 2. [Tycmo (a,, € R",m € N) — nocaedosamesvrnocmo 6 R", a,, = (a%), . ,afn,’f) )
Toeda 3 lim ap =a=(a®,...,a™) < 3 lim a'F =a® k=1,...,n
m—00 m—00

» 1)[=] uycrs lim a,, =a =
m—r0o0

:>V5>OEINEN|p(am,a):\/(ag)—a(l))z—l—...—l—(a%)—a(”))z<5Vm>N:>

=Vk=1,...,n

m

a®) — a(k)‘ =/ (a¥ — a®)? < p(am,a) < e ¥m > N =

:>a,(7lf) —ad® k=1,...n
2)[<] nycrs lim ah = a® k=1,...,n=>
m—0o0

7

= nosnoxus N = max Ny, mmeem: p(ap,,a) < 4/n -

:>Vk::1,...,n:V5>OHNkeNl‘aﬁ,’?—a(’”‘< Vm > Ny =

2
—=eVm >N
n

<

CaeacrBue: R" — moJiHOE IPOCTPAHCTBO V Nn.

84| lNpepen otobpa>keHus

MynkT 1. O6wme onpegenexus

[Iycrs (Xq, p1), (Xg, p2) — Merpudaeckue mpocrpanctsa, A C X

Ompenenenne 1. [Iycms daro omobpasicenue f: A — Xo,a € A'. Tozda

lim f(z) =b& v O®B) 3 O(a) | f(z) € O(b) Vo € O(a)N A
r—a ~—~ ~—~

memp. p1 memp. p2

MozkHO Tak 2Ke KaK U paHee 3alicaTh OMPeJeIeHIs B TEPMUHAX -0, UCIIOJIb3Ys COOTBET-
CTBYIOIIINE METPUKH p1, p2. Kpome Toro, Bce TeopeMbl 0 1pejiese PYyHKIUN TEePEHOCITC
Ha obmwmit ciydait. Hanpumep, emHCTBEHHOCTD TIpe/ieia;

Teopema 1. lim f(z) =b,lim f(x) =c=b=c
Tr—a Tr—a

> ... <

11



Teopema 2 (ompenesienue npesgesa no leiine).
Iycmwv daro omobpascenue f: A — Xy, a € A'. Toeda

Jlim f(z) =beV(z, e X,neN) |z, #aVn € NAlim z, = a umeem: lim f(z,) =0

Tr—a n—o0 n—oo

> ... «

PaccmorpuMm wactubiil caydait: Xo = R™ ¢ eBkJnioBoit Merpukoii p. Orobparkenue
fiA=SR re.zeXy = f(z) = (fi(z),..., fu(z)) — “BexTOp-bynKIMS

MNyHkT 2. ®YyHKUUN ABYX NepeMeHHbiX. [BoliHble 1 NOBTOPHbIe npeaesbl.

Xi =REXo =R, f: A— R, e ACR% (z,y) € A
f(z,y) — dyHKIUA 1BYX HEpEeMEHHBIX.

Iycre (xg,y0) € A'. lim  f(z,y) — ’,HBOﬁHOﬁ Hpe,ueﬂ‘ (1)
(z,y)—(z0,y0)

Durcupyem y # yo u pacemorpuM npegen: 3 lim f(x,y) = ¢(y) Yy # yo
T—T0

Ecan 3 lim ¢(y) = lim ( lim f(x,y)) =: lim lim f(x,y), T0 310 ’HOBTOprIﬁ npeﬂeﬂ‘
(2) Yy—yo Yy—=yYo \ T—=To Y—Yo z—To

Eciu, Haobopor, pacemorpers f(x,+) 1y — f(x,y) Vo # xo u 3 lim f(z,y) = ¥(z), 0
Y—Yo

MOYKHO PaCCMOTPETh MOBTOPHBIN IIPEJIEsI B IPYIOM HOPSIKE:

lim ¢(x) = lim <lim (x,y)) =: lim lim f(z,y) (3)

T—x0 r—xo \ Y—Yo T—T0o Y—Yo

IIpumep:
1) 3(1), 103 (2), 3 (3)
2) 3(2),3(3), (2)=(3), mo B (1)
3) 3(2),33), 2)#B3) n 3 (1)

CM. TIpUMEPHI Ha CTPaHUIAX JaJjee

12



x-sint +y-sint, ecom zy # 0
f(xvy) = Y * (x()?yO) = (070)
0, ectm xy =0

|f(z,9)| <lz|+|yl = 0 mpu (z,y) — (0,0) =3 lim f(z,y),
:4)—(0,0)

(z

oako mpu dukcupoannom = # 0 f lim f(x,y) = P (3), ananormano B (2)
Y—Yo

Puc. 1. ITpumep 1)

13



f(z,y) = {Tyy eem (z,4) # (0,0) (0, y0) = (0,0)

0, ecmzr=y=0

Vo #0 hmf(x y) = lim =0, hmhmf(ﬂc y) = lim lim 0 = 0.

y—0 12 + 92 z—0 y—0 z—0 y—0
AHaﬂorano Ilmlim0 =0
y—0 z—0
Ho f(r,0) =0, f(r.0) = o =258 tm  f(e.y)
o f(x,0) = T,T) = — = — im T
’ A 222 2 (2,4)—(0,0) Y

Puc. 2. TIpumep 2)

14



f(:v,y) - {ig—;zz’ cem () 700 (fﬂo,yo) = (an)

0, ecmzr=y=0

2 2

Yy .
V:177150hmf(a:y)—?ljlrr(l)x2 y2 =1=3@3)=1
-y B

Yy #0 hmf(m y)—}ju%iv2 y2_—1$5|(2)——1

HOﬂ(l)f(,)—lf(Oy) —1

Puc. 3. [Tpumep 3)

15



Teopema 1. ITycmov py = (1g,y0) € A, f : A\ po = R, A € R?. Toeda

(EI " y)lim flz,y) = b) A (El lim f(z,y) = p(y) Vy # y0> = 3 lim lim f(x,y) =05

—(z0,y0) T—T0 Y—yo T—To

Ananozuuno 6 dpyzom nopsoxe.
» Dukcupyem € > 0 npousBosbHO. 1lo onpesesenuio nBoitHoro 1pe/iea,
I o
E|5>O|}f(x,y)—b‘ < §‘v’(x,y) €EOsNA=

) )
:>|f(x,y)—b} <g‘v’x:0<|m—xg|<—,‘v’y:0<|y—y0|<—

V2 V2

(BIICAHHBIH B OKD. KBAJPAT)

1)
I[Tepeiiném K lim‘f(a:,y)—b| :|g0(y)—b‘ §%<€Vy20<|y—yo| <—7==
T—rT0

V2

)
=Ve>030>0]|p(y) —b| <eVy:0<|y—y| <—F

V2

[To onpezenennio 510 o3uavaer, uro 3 lim ¢(y) = b <
Y—Yo
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85| HenpepbiBHble 0TOOpa>keHNs1 B METPUYECKUX
NpocTpaHCcTBax

MynkT 1. HenpepbiBHOCTbL B TOuYke

(X1, 1), (Xy, p2) — merpuueckue npocrpanctea, A C Xy, f : A — X, Touka a € A
HA3bIBAETCSI ’I/ISOJH/IpOBaHHOf/’I‘ roukoit, ecm 30(a) | O(a) N A = {a}

Onpenenenune 1. Omobpasicenue [ Hasvieaemcs ’ Henpepmemm‘ 6 mouke a € A

(f € C(a)), ecau

VYO(f(a)) 30(a) | f(z) € O(f(a)) V2 € O(a) N A
Ecau a — usoauposarnas mouxa, mo f € C(a)

Teopema 1 (IIpemenbHblii KpUTEpUl HEMPEPHIBHOCTU OTOGPaXKeHUsI B TOYKE).

IIyemo f: A — Xg,a € ANA'. Toeda f € C(a) < lim f(z) = f(a)

Tr—a

CrpaBe IJIUBBI TEOPEMBI O JIOKAJTHLHOM OIPAHNYIEHHOCTH, O COXpaHEeHUHN 3HaKa, 00 apud-
METHUYIECKUX OIePaIusiX JIIsd HEIIPEPhIBHBIX 0TOOParKEHHIA.

Teopema 2 (HenpepbIBHOCTh KOMIIO3UIUHN ).
Iyemw (X4, p1), (Xg, po), (X3, p3) — mempuueckue npocmpancmsa, A C X1, B C Xy,
f:A—=B,g:B—>X35,a€ A, b= f(a) € B. Ecau f € C(a),g € C(b), mo go f € C(a)

> g €C(b) =VO(g(b)) 3O(b) | g(y) € O(g(b)) Vy € O(b) N B
feC(a)=VYO(b) FO(a) | f(x) € O(b) Vx € O(a) N A
B urore: VO (g(b)) 30(a) | g(f(z)) € O(g(b)) Vz € O(a) N A <

Teopema 3. ITycmo f: A — Xg,a € ANA'. Toeda f € C(a) &
< V(ay),an € Al lim a, = a= lim f(a,) = f(a)
n—oo n—oo

» Culejtyer u3 yTBEPXK/ICHHs TeOPEeMbl 00 9KBUBAJIEHTHOCTU HOHATHI 1pejiesa no Kormm
u 1o leitne, T.x. B cayuae a, = a f(a,) = f(a) € O(f(a)) <

MyHkT 2. HenpepbliBHble 0TOOpa>keHUsi HA MHOXXeCTBe

Onpegenenne 1. f € C(A) L feCla)Vaec A

(X1, 1), (Xy, p2) — merpuueckue npocrpancTsa, f: X; — Xy

Onpepenenune 2. I[lycmo B C Xo. ’Ho,/mw,/vz npoo6pa30m‘ MmHoocecmea B npu omo6-

pasicenuu f nasweaemes mnoocecmeo f-H(B) :={z € X, | f(z) € B}
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Bameuanue: f~(CB)=Cf'(B)
Heiicteurensro, [T (CB):={r € X, | f(x) e CB} ={z €X, | f(z) ¢ B} =
={reXi|ag¢ f[fI(B)}=Cf(B)

Teopema 1 (Kpurepuii HelmpepbIBHOCTH OTOOPAXKEHUsI HA BCEM IIPOCTPAHCTBE).

fecxy) & (VB C Xy, B—omxpwmoe = f~1(B)—maxorce om%‘pumoe>

» 1)[=] noxaxkewm, uro eciu f € C(X;) nu B C Xy —orkpbitoe, To f~1(B) — oTKpbITOE.
[Mycrs 29 € f~Y(B),yo = f(xo) € B. Tak kak B — orkpbitoe, To 30(yo) | O(yy) C B.
Ucnonbayem, uro f € C(xg) : mst O(yo) FO(x0) | f(z) € O(yo) Y € O(xyg), Te.
J0(x0) |C f~H(B). B cuity IpousBoILHOCTH g, 9TO 03Ha4aeT, 4To f~1(B) — oTKpbITOE.
2[E] nycrs f~Y(B) orkpbito VB C Xy, e B — orkpsito. Jlokaxkem, uto f €
C(l’o) Vo € X.

[Iycts g € Xq,y0 = f(x0). Pacemorpum B kauecrse B npoussosibhyio O(y). B cuy
npeanonoxenud, f~H(B) = f~1(O(yy)) — orkpbiToe, aznadaut 11t o € f~1(O(y)) FO0(xy) |
O(z0) C f~HO(yp)). Urax, ¥V O(yo) 3O(x0) | f(z) € O(yo) Vo € O(xp)

D10 n oznauaer, uro f € C(xg). 4

Caenctue: [ € C(X;) & <VB C Xy, B—samknyToe = f~(B)—Takxke 3aMKHyT0) >
st moKazaTebeTBa HeOOXOMMO BOCIIOIB30BATHCA 3aMEYAHMEM BBIIIE M T€OPEMOii:
A — zamkuayTO < C'A — OTKPBITO. <

Bameuanue: [lycrs [ € C(X)
1) Ecm A C X; orkpeiro, To f(A), BOOGIIE roBOps, He 06s13aTEIbHO OTKPBITO. Ha-
npuvep, f(x) =sinz, A = (0,27), f(A) = [-1,1]

2) Ecm A C X samknyTO, T0 f(A), BOODOIIE TOBODS, HE 00SI3aTEIBHO 3aMKHYTO.
Hanpuwmep, f(z) =e*, A=R, f(A) = (0, +0o0)

MynkT 3. HenpepblBHOCTL BeKTOp-yHKLNYN

[Tycrs (X1, p1) — merpudeckue npocrpanctso, A C Xy, f+ A — R”, f(x) = (f1 (x),..., fn(x))
CpoiicTBa BeKTOP-(PYHKIMK | MOXKHO M3y9aTh II0 CBOHCTBAM €€ KOMIIOHEHT.

Teopema 1. ITycmo f: A — R". Toeda f € C(A) < fi e C(A)Vi=1,...,n
» Ilycrs a € A.
1) Ecim @ — usosnuposannas Touka, 10 f € C(a) u f; € C(a)Vi=1,...,n
2) Ecma e ANA' 10 f € C(a) & lim f(z) = f(a) & lim f;(x) = fi(a) &
T—ra T—a
s fieCla)Vi=1,...,n

B 2) MBI BOCIIOJIB30BATIHCEH JIOKA3aHHON TeopeMoil s mociepoBareabnocreit (T2 1.2
nap.3) u T3 u3 n.1 gannoro naparpada. <
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§6. KomnakTtHOCTb

MynkT 1. OnpegeneHne n oCHOBHbIE CBOWCTBA KOMMNAKTA

(X, p) — merpuueckoe mpocrpanctso, K C X.
OTKPBITBIM MOKPBITHEM K Ha3BIBAETCST MHOYKECTBO

{Ua CX| (Ua— OTKprTO) A (UUO‘ D K)}
(03
Omnpegnesienne 1. ITycmv K C X. Mnooicecmeo K nasvisaemcs [ KOMnaxmom|, ecau us3
2100020 €20 OMKEPLIMO20 NOKPLIMUL MOHCHO GHIOEAUMD KOHEWHOE NOONOKDLMUE.
IIpumep:
1) X=R, K = [a,b] — kommakT
2) X — merp. up-Bo, K = {xy,x9,...,2,} — KOMIAKT

Jlemma 1. ITyemv A C X. Toeda a € A’ < F(x, € An € N) | lim = a,z, # a.
n—oo

» 1)[= ] uycrb a € A’ Ilo onpegenenmo, V Oy, (a) | (O)l/n(a)ﬂA # @ =3Jx, € Co)l/n(a).
[TosyuaeM MOCIIEI0BATEILHOCTD, IPEJIeJl KOTOPOI paBeH a.

2)[<=] uycrs 3(x, € A,n € N) ¢ yciaosuem Ve > 03N € N |0 < p(z,,a) <eVn > N.
Torma z, € O.(a) N A. Ecin O(a) — npomssombras okpecrnocts, To 3 O.(a) C O(a) =
2, €O0(a)¥n>N=aec A <

Teopema 1 (O cyimecTBoBaHUM TpeeIbHON TOYKH).
ITyemv K C X, K — xomnaxm, A C K, A 6eckoneuno. Toeda 3a € A’ NK.

» Ot uporussoro: gomyctum, A’ N K = &. 9ro 3naunt, uto Ve € K = x ¢ A’ =
30(z) | O(z) N A = @. Hoayunm {O(z) | * € K} — OTKpBITOE MOKPBITHE KOMITAKTA

K = 3 xoneunoe nomnokpsrrue {O(z) | k= 1,....m} | J O(zx) D K D A. Ho
k=1

O(x) N A = @, cienoBaresibio, A cojep:kut He Gojiee M TOYEK, TO ecTh A KOHETHO.
Nmeem poTuBopeyne <«
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Teopema 2 (OrpaHMYEHHOCTb M 3aMKHYTOCTb KOMIIAKTa).
Iyemvy K C X, K — xomnaxm. Toeda K oeparuuerno u 3amrxHymo.

| 2

1) Hokaxkem, uro K orpanmdeno. Paccmorpum cucremy {B(mo,n),n € N}, rIe o
— ¢uxce. mpomss. Cucrema { B(z,n),n € N} (x) — orkpbiToe mokpbitue seero X
(nratve cymecrBoBas 06l € X | 2 ¢ B(xg,n)Vn € N= p(z,x0) >nVn e N=
= p(xg,x) = 00 = nporuBopeune, T.K. p(x,Ty) — KOHETHOE TUCIIO).

B wacTHOCTH, (%) — OTKPBITOE MOKPHITHE KOMIAKTA K, & 3HAYUT MOYKHO BBIJIEIUTh
KOHEYHOE IOIIIOKPBITHE {B(xg,nk), k=1,... ,m}, e ny < ng < ...< Ny, =
= K C B(x¢,nm,) = K orpanudeso.

2) Jlokaxem, uro K samknyro. Jlocrarouno jgokazars, uro C'K = X'\ K OTKpbITO.
®uxc. npoussosbio y € CK n gokaxkem, aro 30(y) C CK.

Pacemorpum mpoussosibho @ € K u oboznadum 0(z) = p(z,y) > 0. Nmeem:

B(x, 5(2—@) N B(y, @) = . Cucrema {B(x, @),x € K} — OTKPBITOE TTOKPBITHE

KoMmakTa K, cie B 0@k)Y fo —
, CJICZIOBATE/ILHO, CYIIECTBYET KOHEUHOE HOAIIOKPLITHE T, 252 ) k=

1,...,m}. Tonoxum § := k:r{nnm 5(2’“). Torna B(y,6)Nb(xg,0) =@ Vk=1,...,m =

B(y,0)N K =@ = B(y,0) C CK
B urore, Vy € CK 30(y) C CK <

Bameuanue: O6parHoe, BOOOIIE TOBOPsi, HEBEPHO (CM. HUKE).
Teopema 3. A C K C X, K — xomnaxm, A — 3amrxnymo = A — xomnarxm.

» Ilycrs {U,} — orkpsitoe nokpsitune A. Pacemorpum cucremy {U,, CA} — orkpbiToe
MMOKPBITHE BCErOo X, M B YaCTHOCTH OTKPBLITOE MOKpbITHE KoMmmakTa K. B Takom ciy-

U cAk =1 K. H
Jae, CyIIeCTByeT KOoHeuHOe Toanokpbitue {Us Jk = 1,...,m} xommakra K. Ho

m
Ac K= Ac |JUP — koneunoe nmogmokperrie A <
k=1

MNyukT 2. KomnakTtHocTb B R”

X1
Bekrop z € R™ 3anuceiBaeTcst Kak (xl, - ,xn) njim

‘/BTL
Onpenenenune 1. Mnooicecmso

[3:{$€Rn|akSxkgbk7ak<bk7k:17--~an}

nasveaemcs (n-mepnot) | kaemrod| (6pycom, napasiesenunedom, 3aMEHYMbLM NPOMe-
orcymrom). I — obobusenmviti ompesox das n > 2.
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Onpepenenne 2. Cucmema xiemox {Im, m e N } — CUCMEMA | BAOAHCEHHDIT KAEMOK

& i1 C L, ¥m €N

Teopema 1 (0 cucreme BJIOXKEHHBIX KJIETOK).

{Im, m € N} — cucmema 8A0ACENHMT Kaemok = (| I, # &
m=1
>
Lo = [a{™, 6] x [a{™,60™] x ... x [0, b0™)]
Jlnst mpousBoJibHOTO kK = 1,...,7n cucreMa OTPE3KOB {[a,(cm),b,(cm)],m € N} ABJISIETCS

CUCTEMOIT BJIO2KEHHBIX 0TPe3KoB. Cre/ioBaTesIbHO, 110 JjeMMe KanTtopa o BJIO2KEHHBIX OT-

o) e e}
peskax, ¢ € () [a,(gm),b,gm)] = TouKa ¢ 1= (C1,...,¢,) €E [, VmeN=ce () [, «

m=1 m=1

Teopema 2 (KOMIIAaKTHOCTBH Nn-MEPHOI KJIETKH).
I — n-mepras xaemra = 1 — xomnarm.

» OT IpPOTUBHOIO: IIyCTh CYIECTBYET OTKpbIToe MOoKphiTre {U,} Kierkn I, He morryc-
KaloIee BbIJEICHIsT KOHETHOTO TOINOKphITHsA. [l Beex k = 1,...,n pasaeanm [ay, by
momoJIaM = MmojaydnmM 2" MeHbIuX KjeToK. Obo3HaunM [ Ty KJIETKY, KOTOpas He J10-
IIyCKaeT KOHEYHOT'O TOIOKPBITH.

[TposozKast STOT MPOIECE, TOJIYyYaeM C-My BJIOKeHHbIX Kiaerok {I,,m € N} I :=I.
ITo T1, 3¢ € I, YVm € N. Umeem: ¢ € I = Ja | ¢ € U, — orkpbito = 30(c) C
Uy = 3dm € N | I, C O(¢) C U, = kjerka [,, TOKPBITBACTCS OJHUM OTKDBITHIM
mMHOKecTBOM U, — mporuBopeune ¢ onpejenenueM I, = {U,} momyckaer BbleeHme
KOHEYHOT'O TOIOKPBITHA. «

Teopema 3 (kpurepuii KomnakTHocTu B R").
Hycmo K C R™. Toeda K — xomnaxm < K ozpanuveno u 3amMKHymo.

» 1)[=] Hokazano pamnee.

2)[< ] llycrs K orpanmdeno u 3amxuyTo. T.K. K orpamntdeno, o J kinerka [ | K C I.
Nmeem: K — 3amkHyTOe I0JMHO)KeCTBO KoMmmakTa. [lo T3 n.1, K — KoMmakr. <

B.TI.
aMevdaHue: — METP. IIP-BO. OI'PaHNUYE€HO 1 3aMKHYTO — KOMIIaKT.
3 K CcX K yro % K

Hamnpmmep, myctsh X — MHOKECTBO BCEX OMPAHIMYEHHBIX TTOCIE0BATETLHOCTENH & = (1, Lo, . .., Tk, - - -

¢ wopmoit ||| := sup|zy| u merpuoit p(z,y) = ||z — yl|
keN

Paccmorpum muozkectso K = {e™ € X,m € N}, re eV := (1,0,...,0,...), ...,
e :=(0,0,...,1,0,...), ...
———

Nmeem: K — orpammyeno, TX. |e™]| = 1Vm; K — samxnyro, k. K' = @. B c. 1.,
VmeN 001/2(6(771)) NK =g, 1k ||[e™ —e®|| =1mpum #1= K' C K = K — 3aumx.
Ho K— ne kommakT: pacem. c-my {Oq /z(e(m)), m € N}—orkpsrroe mokpeirue K. [Ipesm.,
gro 3 koned. 1-ue {0 (™)), s = 1,...,1}(x) u pacem. e™) mg ¢ {my,...,m} =

|emo) —e(ms)|| =1 > 1/2, Te. e(™0) ¢ ()
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§7|. HenpepsbiBHble pyHKUNN HA KOMNAKTe

MynkT 1. CoxpaHeHne KOMMNAKTHOCTM NpU HenpepbiBHOM OTODpa>keHuun

Bameuanue: f(AUB) = f(A)U f(B)

Paccmorpum jiBa Merpudeckux mpocrpanctsa (X, p1), (Xa, p2)

Teopema 1 (0 coxpaHeHUM KOMIAKTHOCTU IIPU HEMIPEPBIBHOM OTOOPaXKeHWH ).

ITyemov K C Xy, K — xomnaxm, f: K — X, f € C(K).
Tozda f(K) — xomnarm 6 Xj.

» IIycrs {V,} — npoussombhoe orkpbiToe nokperrre f(K). PaceMoTpuM nponssosibao
dukcuposanneit © € K, torna f(z) € f(K) = Ja | f(z) € Va = FO(f(z)) C Va,
T.K. Vo — orkpbITo. B cuny menpepsiroctn f B Touke x, ans nanuoit O( f(x))

30(x) | f(O(:c) HK) C O(f(x)) cV, (1)

Pacemorpnm cucreny {O(z), z € K} — orkpbrroe nokperrue K. T.k. K — KoMmakT, o

m
MOZKHO BBIIJINTD KoHeuHoe noanokpeitue {O(z;),i=1,...,m} | K C |J O(z;). Torma
i=1

7#) = 1(Jow@)n k) = Jr(©O@) n k) € Jv

i=1 =1
[Tomyanm {Vé”,i =1,... ,m} — KOHEYHOE IIO/IIIOKPBITUE «

CuaeacrBust:

1) Yenosua T = f(K) — orpanmdeHHOE MHOXKECTBO = f — orpaHuveHHOE 0TOOpa-
xkenwne (cm. 1-yio T. Beitepmrrpacca).

2) Venopust T, Xo = R, re. f: K — R — dynkuusa =
= Jr, 1 € K| f(21) = Slll(Pf;f(%) = i%ff

P Sup CyIecTByer B cuity ciejactBus 1), obosunaunm y = sup f. Torma, coryacuo
K

Kpurepuio cynpemyma, Jy, € f(K),n €N ||y —y,| <+ =y, =y $60d -t

y € [f(K)]/ C f(K), rk. f(K) samkayro = Jz € K | f(z) =y

Anajornano juig inf <
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MyHkT 2. PaBHOMepHasi HenpepbIBHOCTb

Pacemorpum Ba MeTpudeckux npocrpancTBa (X, p1), (X, p2)

Onpenenenue 1.

Iyemv A C X4, f 1 A = Xy, Toeda f ’]JGGHOMepHO Henpepmena‘ na A%

Eve>035>0 | p2(f(2), f(y)) <eVa,y € A ¢ yeaosuem py(x,y) < 6

Teopema 1. ITycmov K C X;, K — xomnaxm, f: K — Xy, f € C(K).
Tozda f pasromepro nenpepvieta na K .

» Sadukcupyem npoussosibhoe € > 0. T.k. f € C(K), To
Vo e K 3d(x) >0 pa(f(a)), fz)) < %VQJ/ € K cycn py(x,2') < d(x)

Pacemorpuy cucrenmy okpectaocreit {Osq)/2(x), 2 € K} — OTKpbITOE HOKPBITHE KOM-
nakta K = J KoHeuHoe HoJIIOKpLITHE {Ogi/g(lﬂi),i =1,... ,m}, rie 0; := 0(z;). Coenys
TPaJMINN, TOJOKNAM 0 = min J;/2.

=1,....m
Teneps mycth z,y € K ¢ yeaosuem pi(x,y) < 0. Tak kak x € K, 1o i € {1,...,m} |
x € Os,/2(x;). Torna
pl(xi7y) < pl(xiux) +p1($7y) < 51/2 +9 < 51 =
—_—— ——

<6i/2 <6

=y € O(sz(l’z) = P2 (f($z)7 f(y)) <

Do ™

£

Mostomy pa(f(2), f(y)) < pa(f(2), f(2:)) + pa(f(20), f()) < % +o=c
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88| HenpepbiBHble byHKUNN HA CBA3HOM MHOXecTBe B R”

I — mpomexxyTok B R PEy - nosrynaTepBaJ V [ — mHTepBa V [ — OTPE30K.

Onpenenenune 1. Ilycmv [ — npomescymor 6 R.
1) Henpepwvisroe omobpasicenue o : I — R™ LY e R"

2) Ecau I = [a, B], mo mouxu p(a), p(B) naswearomes nymu

Onpepenenne 2. [Tycmv A C R". Tozda A — | (aunetino) ceazno Yvabe A

3 nymo ¢+ o, Bl = Al p(a) = a,0(8) = b

Teopema 1 (0 TPOMEXKYTOYHBIX 3HAYECHUAX HEIPEPbIBHOM (hyHKIMN).
ITyemv A CR", A — ceasno, f: A— R, fe€C(A). Ilycmv a,b € A, f(a) < f(b).
Tozda ¥ M € (f(a), f(b)) e € A| f(c)=M

» Iycrs M € (f(a), f(b)). Pacemorpum kommnosummio f o ¢ : [a, f] — f(A) C R.
Torga, o T. o HenpepbiBHOCTH KOoMTIo3uiun, f o ¢ € Cla, (], npuaém

(fop)(a)=fla) < f(b) = (fop)B).

Ucnosnbzys T. o npomeskyTodnbix 3Hadenusx s f o ¢ (1 cem., Hacre 1), moaydaum:

Iy e ()] (for)(y) =f(<&(j_)/) =M

=c

Dto o3nadaer, uro 3¢ € A | f(c) = M <«
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MhaBsa 2. OudpdepeHumanbHoe ncumncnenne pyHkumnii
MHOIMMX NepemMeHHbIX

81| lNMpounsBogHbie u andcepeHumnans nepBoro nopsaka

MNyukT 1. YacTHbie npon3BogHble

Onpenenenue 1.
ITIyemvy A CR™, A= A; (m.e. A omxpwmo), 2° = (2%,... 2% € A f: A - R,

Toz0a ’ wacmmoti npouseodnoti| f no xy (k=1,...,n) 6 mouxe x° nasweaemecs

af C 0 0 f@ a4 by 2l) = f(Y, 2l 20
_— = = = l n U ) ) rn
D2, (@7) = fo,(27) = O f(27) = lim p :

ecau Imom npe&e./L cywecmeyem.

of

Bameuanne: 3 ——(2°)Vk =1,...,n % f € C(2"). Hanpumep, g n = 2

8[Ek
Lzy #0 of of
x,Y) = = C(0,0), vo 3 =(0,0) = 0,=(0,0) =0

sy {o,xy:o ¢ €0.0). 10 3 510.0) = 0.2 0.0)
MynkT 2. Oudpdbeperuman nepsoro nopsigka

[Iycte ACRY, A= A;,2° € A
Onpenenenne 1. ITycmv f: A — R. Tozda:

1) f lduégﬁepeﬂuupywwa‘ 6 moure 20 € AL

E fa) = F) =Y Mla =) + o(le —2°) mpuw - 2° (1)

k=1
ede Ny € R — nexomopwie nocmosmmnvie. Obosnanenue: f € D(x?)

2) Iyemw | € D(2°). Tozda evipasicenue (2aa6naa Munetinas “acms npupauseHu)

df(2°) := Z (e — 20)

HA3DIBAETNCA ‘ dugﬁgiepemguaﬂom‘ dynxyuu f 6 mouxke x°.

Bameuanwue: 1. 1) B onp. oznaqaer crenytomee: 3 O(zY) | Bepuo (1) Vz € O(z?).
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Teopema 1 (HenpepbiBHOCTH auddepeHrupyeMoii dyHKINN).
feDE) = fec()
> o' e A=t e A= (feCh’) e lim f(x) = f(a?)). Hueen:
T—T

n

f(x) — f(2°) = Z)\k(xk — ) +o(||lz — 2%|) = 0 mpu & — 2°
—_————

k=1 _ —0

TV
—0

9o osHauaer, yro lim (f(z) = f(z°) =0 =

a B.T.
Sameyanue: 3 —f(:EO) Vk=1,....n% f € D(2°) (cm. 3ameuanme B m.1 u T1)
T

Teopema 2 (Heobxomumoe ycisioBue auddepeHnupyemMmocTn).

feD@E") = 35—3{;(;150) VE=1,...,n, npuuém g—i(xo) = X\; u3 (1)
» lmeem:
a—f(:co):lim f@ o2+ h 20— (2, 2d L 20) W Ak - b+ o(]|h]])
oxy, h—0 h h—0 h
Vk=1,...,n <«
1)30(°) |3 2L (x) Yk =1,...,n,Vz € O(z°) .
Teopema 3. 2)%€C(x0)Vk=1,...,n = f € D(2")

» s z € O(2°) nmeem:

-\

f(z) — f(l'o) = f(@1,22) — f(l’[f,%g) = [f(wl, Tp) — f(xi)’@)] + [f(fb'(f,%z) - f(x?, 1’8)} =

= | T. Jlarpanxa | =

=G (400 =) (o= ) (40— ) (20— -
=| nenomsyex 5 - € C(2Y)] =

= [ e o) o)+ [ ) o) 22 2 -

= DLy ot 2L ) g o)+ ol — )

mpn © — z°

it n > 3 1oKa3aTeIbCTBO aHAJOTTIHO. <«
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Bameuanue: [Iycrs 3 (%f(x) Vk=1,...,n,Yz € Ox”) u f € C(2°) & f € D(z°)
k

Hanpumep, n = 2, f(z,y) = v/zy|, (z,y) € R?

f € C(0,0), gacTHble TpOM3BOJHBIE 10 X,y paspbiBHEL B (0,0) u 06e paBubl 0 B 9TOI
touke. Ecim 661 f 6outa guddepentmpyema s (0,0), To f(z,y) — 0 = 0+ o(||(z, y)]|),
onnako f(z,y) — 0= +/|lzy| = z, eciu y = x > 0. CoenoBaresbuo, f ¢ D(0,0)

Omnpenenenne 2. [lyemv A CR", xg € A; = A, f: A— R™. Toeda f — duddepernvu-

pyema 6 mouxe x° & fi: A — R dugpepernyupyema 6 m. 2°,i=1,...,m
m 0 afz
Iycts f:z € A= f(z) = (fi(z),..., fm(z)) € R™, uycrs f € D(2°) = 3 5 (o)
Lj
1=1,....mj=1,....n
’ManI/IHef/I HKO6I/I‘ HA3BIBAETCS MaTPHUIA
oh ... 9h
<afz ( )) Ox1 Oxn
Zo S B
Oz, Ofm ... On
ox1 0y
A f1,- ., [n
Eciu m = n, To onpenenuresib Mmarpuiibl SK0OU HA3BIBACTCS aéfl’—’f))
T1y..., Ty

ITpumep: B nonsapubix kKoopuHaTax (x,y) = (7 cos g, rsin )

cosp —rsinp
siny  rcose
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§2|. OudbdpepeHuymnpoBaHue cnoXkHoi pyHKUNN

Teopema 1. I[Tyemv A CR", A= A;,x0 € A,BCR™ B=B;,yp € B.

f:A—= B,g:B— Ry = f(a°), npuuém f € D(z%),g € D(y°). Toeda h := go f €
D(a).

» Samumewm h(z) — h(z®) B ciaydae n = m = 2 1 IPOCTOTHL:

9(f(x)) —g(f(x ))Zg(y)—g(yD)ZIQGD(yO)\Z
) [fa) — £ia)] + 2 By, W) [ 22) = ()] +0(f(2) = £") = If € D) =

" on
— ) lg—ﬁwm — )+ S0 — )+ ol — o) | +
o2 0) [g—g@om-wg—gy )@z =) +oflr ="l | + oL/ @) ~ ) =
o(l|lz—z°|)
- [5—;<y°>-§—ﬁ<x°>+§—y”;<y> B >] (@~ )+
o) T+ 50 >] (32— a3) + ol — a”]) mpw & = °

Takum obpaszom, h € D(2°) <

CuaeacrBus:

1) mycTh BBIOJHEHBI YCJIOBUS TeopeMbl, n = m = 2. Torya
Oh 0y _ 99 ),%(xo 89( 0y. 8f2x 99 Oy 99 Oy
8%1 8y1 0x, 0y y 01, 8y1 Ory Oy Oxy
Oh oy 99 ).%(x() 89( 0y. Of2 oy _ 09 Oy 99 O
8@ 8y1 8x2 8y2 Y 8952 3y1 61’2 8y2 8x2
B obmiem ciryuae,
oh (99 (9y]
or; = 83/] Ox;
T.€.
o ... 9n
(P Dy (Lo D0y, o .
o o)~ \au au PRREEEREE i
ox1 0zn
2) UNuBapmantnocts GhopMbI TIepBoro auddepenimaia
9y 99
dh = — 8 m df1+a—2 dfs

3) Ilpasuna quddepeniupoBanst JHHEHHOH KOMOMHAIN, TPOU3BEICHIST U YACTHOTO
3aIIUCBIBAIOTCH aHAJIOTMYHO CJIYYal0 OJHON IIePEeMEHHOM.
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§3|. lNpounsBogHas no HanpaBneHuto. [ pagneHT

Onpenenenne 1. [Tyemv A CR" A=A, ;2° € A, f: A= R, { = (cosay,...,cosq,) =
(l1,...,0,). Toeda ‘ npou3eodnoti no Hanpaemenwo‘ HA3DIGACTNCA

Of oy ._ i fa®+t0) — f(z°)
%(LEO) T 11_{% t )

ECAU IMOM NPEJEN CYULLCTNEYEM.

Teopema 1. ITycmv ACR", A= A;;2° € A, f: A= R, f e D).
Tozda V¥l = (cosay,...,cosay) = (01,...,4,)

3 %(xo) = i ﬁ(900) - COS
e

fa®+t0) = f(2°)

f € D(2°) = lim = Jim *=! -
t—0 t t—0 t
S IL(20) - tcos oy n
_ _ .0 1 k=1 " _ 8f 0
= | mK. 2 = x) + tcos ay| = lim +o(1)| = ——(z") - cos ay,
t—0 t P Tk

<

Omnpenenenue 2.

IIyemv A C R*" A = A; 2" € A, f : A - R u Elﬁ(:po) Vk = 1,...,n. Toeda

axk
2pa07ueHm0M f 6 m. 2 nasvisaemca 8EKMODP

grad f(2°) = Vf(2") := (g—a‘i(xo), o 88:5; (xo))

3aMeuaHnue:

1) B ycaosusax Onp.2 u f € D(2°) yre. T1 3anumercs Kak cKajspHOe IIPOU3BEICHHE

Of [ oy _ 0
57 = (grad f(a°), ) 1)
2) ®opmyia (1) = %(wo) = ‘grad f (:EO)| -COS (v, T (v — yTOJI MEeXKJLy HAIIPABJICHUEM

rpajuenta u {. CjeoBaTeIbHO, HANDOJIbINAas CKOPOCTh U3MEHEHUst f JIOCTUTaeTCs

na ¢ = grad f(2°).

29



84| lMpounsBogHbie n anddepeHuymansl BbiICLLUMX MOPSAKOB

MNyHukT 1. Teopembl 0 cMewaHHbIX NPOU3BOAHbIX

Onpegenenne 1. ITyemv A; = A, 2° € A, f: A = R,

nyems oas i =1,...,n 3 gj : O(2°) — R. Tozda
f of :
1 = =1,...
) o) = g (G ) @) eomi = 1oom
. . an 0\ __ pgn 0y __ 0 < o
2)i#j= 5D (2°) = [0, (x") = 0 f(27) nasweaemea | cmewannoti npouseodnot|.
]
O*f 0*f

3) Ilpu i = j o0bosnaw. (2%) = F(xo)
T

Onpenenenue 2.

1) Onpedeaenue 1 obobuaemes Ha npoudeodnyto 106020 nopadka > 3

2) k= (ki,....kn), ki € Zy — | myavmuundexc|.
o |kl =ki+...+k,

e Vo cRY oF =gl . . gkn
o kKl =k!.. . k!
ok f
e Of(¥) = — 2L (o
I = 5 ok
Samedqanue: Bo3MmoxkHO, 4TO i (z°) # i (z°). Hampume
) ’ 83:18% 813]3371 . P P,
1y St (v.y) # (0,0
Fla) = w (00) £ (0,0)
0, (z,y) = (0,0)
Torna f7,(0,0) # £,.(0,0).
>
2 f of a5 (2,0) — 3£(0,0)
—_— = = lim Y =
8x8y(0’0) oz (8 >(O 0) = 50 T
. af f( 7y) f(l‘,O) : $2—y2_
Ho: z #0: 8y(xo>—11/1—>0 ; —il_r%x x2+y2_x
r=0: ﬁ(0,0) =0 lim /0.y) = /(0.0 = lim9 =0=
dy y—0 Y y—0y
0*f x—0
~ 8x8y(0 0) _alclgtl) x =1
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0 f
Oyox

(0,0) = —1 (cm. Puc.) -«

C apyroit CTOPOHBI, aHAJIOTHIHO TIOJTyIaeM

Puc. 4. Puc. kK 3ameuanuio
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Teopema 1 (IlIBapua). ITycmwv 2° € R?, f : O(2°) — R,

of of &f  9*f 0 . Of
3 : R

0xy Oxy’ Ox101s 0901, O(z") = R, npuém 0x101s" Ox901,

€ C(2"). Tozda

Pr o Pf
(91‘181‘2 TI= 81'281'1 o (1)

» Beeném dyHKIMIO
F(hy,ha) == f(af + hu, 2 + ho) — fa] + ha,ap) — f(a), 25 + ha) + f(a1, 23),
rae hq, ho — D0CTATOYHO MAJIBI.
1) Onpeznenum GyHKIUIO OIHOf TTeEpEMEHHON
p(t) = f(a] +thy, 25 + ha) — f(a] + thy, 25)

Torma

F(h1,ha) = (1) = (0) = ¢'(01)(1 = 0) = ¢'(61) =

of of
= {8_1:1( ?+61h1’x3+h2)_a_$1< (1J+91h1,1’8) hlz
82f 0 0 0 0
= 9 ($1+91h1,$2+92h2) (l’2+h—$2) hl, F,ZL60<01,92 <1
x28x1 N———

—hs
2) Omnpegennm QyHKIMIO
(1) == f(x) + ha, w3 + the) — f(x7, 25 + thy)
Torma B 9TOM CiTyuae

F(hi,hy) = (1) —1(0) = 9'(&)(1 = 0) = ¥'(&) =

of of
— |2t huat v ane) — 2L+ o) =
Pf o, . .
- (@1 + &1h, @y + Eaho) | haha, mie 0 < &1,85 <1 (ha, hy #0) =
01102
1)72) a2f 82]0
= 52100 (29 4+ &1hy, 25 + Exhy) = W(m? + 017y, 29 + O2hs)

CienoBaresibHo, nepexond K lim npu Ay, hy — 0 1 HCIOJIB3Ys HEIPEPLIBHOCTL CMEIIaH-
) b

HBIX MPOU3BOAHBIX B T. (7Y, 1Y), umeem pasencrso (1). <
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Teopema 2 (FOura). ITycmo 2° € R?, f : O(2°) — R,
S of of of of
R, —,— €D T
(%Ul P O(z%) — NPUYEM 01, O € D(2°). Tozda
P, P o
8$18$2 (-T ) N 6:628561 (m )
» He Tpebyerca B pamkax jganHoro Kypca, cm. A.C. Y., J1.23 <«

Sameuanwme: 13 T2 ne cienyer T1, a uz T1 ne caexyer T2.
Omnpenenenne 3. [lycmv A=A, CR", f: A—-R,meN.
fec™A)EobfecA)VEk |kl <m

Teopema 3 (0606menune Teopemsl I1IBapna). I[Tycmov 2° € R™, f: O(2%) — R,
30%f:0(z%) = RVE ||k| <m,m > 2, npuuém IO k)| o £ oFY £ € C(z%) Toz0a

O f(a) = 0 f(a)
m.e. OF f(2°) ne zasucum om nopadka duddeperyuposarus no Ty, . .., Ty

» 1) n > 3|k| =2 crenyer uz T1
2) n > 2,|k| > 3 unpyknumeii 1o aucay m = |k| <

MynkT 2. Oudrdeperymansl BbiCLLINX NOPSOKOB

Onpepnenenne 1. [Tycmv ACR", A= A;,2°€¢ A, f: A—=R

1) f ’deaafcﬁm 0ugﬁ¢epenuupyema‘ 6m. 20 & pynruyus df : O(z°) — R dugppepen-
yupyema 6 1°. Obosnavenua: [ € D*(z°),d*f(x°) := d(df)(z°)

2) f m pas dudppeperyupyema ¢ m.x’ (f € D™(2)) & onpedenena GyHKUUA
d™ L O(2%) — R, npuném sma dynxyua duddeperuupyema 6 x°, m.e.
Fd(d™Hf)(2?) = d™ f(2°)

3ameuaHme:
1) feD (%) & f eD@E"),i=1,....n
2) feD™(a") < *f e D) VEk||kl=m—1

)
3) feDa") = - LL (%) = 2L (29) (1. FOnra)
)

8xld.r2 8$2a$1
4) f € D*(2°) =

= d?f( Z
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MynkT 3. ®@opmynbl Teiinopa

Jlemma 1. ITyemv x € R™ k = (ky,..., k,) — myavmuundexc. Tozda

m! m!
(@14 ...+ 2™ = ngk: melfl.,...xﬁaneN
1.« Rm-

|k|=m |[k|=m

> (21 +...+x)m = > Apa® Uyers | = (Iy, ..., 1)l =|k] —m

|[k|=m
Umeem: 9'[(z1 + ... + x,)™] = m!
C apyroii cTOpoHHbI,

o) Awat] = A [ kil = Aik!
|k|=m =1

|
m!
Suaunt, Ay = 7T <

Jlemma 2. f:0.(z°) - R, 2" € R", f € DP(O.(2")),p > 1.
Toz0a, nosazasn F(t) := f(2° +th),t € [-1 — 8,1+ 0], h Puxrc., docm. mano

S

d°F !
FO@W) = (2 +th) =Y %hkakf(xo +th),1<s<p

s
|k|=s
» meem:
FO@) =" Byt - .- hfnoF f(a® + th),
|k|=s
Koadbunuentsr By B (3) ne zapucar ot f,z°. Pacemorpum 2° = (0,...,0) n
f(x1,...,2,) = T2 B srom caydae

F(t) = pt(hit+hn)
F'(t)=(hi+...+ hn>€t(h1+..,+hn)

F(s) _ (hl 4.+ hn>56t(hl+"'+hn) _ Z Bkhkakf<l'0 + th) -

|k|=s

s!
coryiacHo jemme 1, By = — = yTBepKJeHue JeMMbI 2 <

k!
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Teopema 1 (Popmysna Teitsiopa ¢ ocrarousbiM 4aeHoMm B dpopme Jlarpamxxka).

yemo f: O.(2°) = R, f € D™(0.(2°)),m >0 Toeda 3 >0 |

fla)=fa")+> ) %a’wxo) + > %a’v(mo +0(z —2°)),0 € (0,1)

s=1 |k|=s |[k|=m+1
N

J

~~
=Tm+1

e—|lA]l
IRl

» [Tonoxum F(t) := f(2° +th), tne h:==z — 2%t € [-1—0,1+6],6 :=
Torga F € D™ (=1 —6,1+9)

Nmeem: F(0) = f(2°), F(1) = f(z" + h) = f(x). Y3 dopmysn Teitnopa aia dbynxium
OJIHOI IIepeMeHHON =

1
(m+1)!

= fa®)+ ) % > Z—!!hka’“f(xo) SR > _(m;! Dkt £ (a2 + o),

!
s=1 " |k|=s (m+1)! |k|=m+1

FiD(9),0 € (0,1) = | 12 | =

OTKY/I& CJIEJYeT YTBEPXKJICHUE TEOPEMbBI «
Teopema 2 (Popmysia Teitsiopa ¢ ocrarounbim 4ieHoM B popwme Ileano).
IIyemw f: O0.(2°) = R, f € D™(2°),m > 1 Toeda
0 S (x =2 . o 0(|m 0
Flo) = 100 + 33 E R0k 00 4 o — 2™ mpu x>
s=1|k|=s

» m = 1: BepHo onpejienenue Toro, uto f € D(zY)
m > 2: IOJIOXKHUM

k!
— noymuom Tefiniopa. Haso nokazats, uro g(x) = o(||z — 2°||™) npu z — z°
Nmeenm:
* 9(0)=0

o (0'P,)(2%) = (' f)(2°),0 <|I| < m B camom jiene,
] = 0= Pn(a°) = f(a?)

|l| =1,...m= [al(x_l.O)kao) _ {O,l 7§ k

L) =00 =k
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e g€ D™ (O(2")). Torga no T1 (T+.J1)

m—2 T — LEO k v — mo k
g(x) = g(a°) + Z Z %8’“9(3:0) + Z %87‘39(9&0 +6(x — x“)) =
s=1 |k|=s ' |k|=m—1 '
=0+0+ Z =) _]glxo)kakg(x()%—@(x — ") =
|[k|l=m—1 )

= Y ofla— e — 2t T L)

o =201 o(1)[|lz — 2°™ = o( ||l — z°||™)
|[k|l=m—1

<
Qopmyny Teitsiopa ¢ 0CTATOYHBIM YJIEHOM B UHTErPAJILHON (hOpMe IpeJyIaraeTcs Io-
CMOTpEeTh B 3opude Ha cTpaHuie 535.
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85| JlokanbHblii akcTpemyM PyHKLUIA MHOTUX NEepeMeHHbIX

Onpenenenne 1. f: A —+R,ACR" 2% c A4

oL
0}
h

(:

1) 2% — | mouka aokarvr020 Marcumyma (MurUMYMa)

def

3000 C A| fl2) < [(2°) (f(2) > f(a")) ¥z € O”)

(o}
o)
h

(:

2) 2% — | mouka A0KAALHO20 MAKCUMYMA (MUHUMYMG)

L30(" c A f@@) < [(2) (f(2) > [(2")) Vo € O@")

def
3) ZIZ'O - | mo4yxka A0KaAbH020 ancmpemyma| = CUO — m. A0K. MAKC. UAU MUH.

Teopema 1 (HeoGXoaUMOE yCIOBHE JIOKAJIBHOIO 9KCTPEMYMA).

f@%J:l,”Jn:
X

81‘,‘

f:0(2%) = R, 2° — mouka aoxarvnozo sxcmpemyma, 3

=

(@) =0

» Durcupyem npoussosibHO ¢ = {1,2,...,n} u paccmarpuBaeM (DYHKIHIO OJHOTO TI€pe-

Mennoro x; ¢ F(z;) = f(z1,...,%4,...,7,). Torna o T. ®epma F'(29) = ——(2°) =0 <«

8$i

Bameuanmue: 1) f € D(2°) = wg_ﬁ(xo) — ; é)a_ai

2) B ycaosun T1 gocrarodHo paceMOTpeTh OJIHY MPOM3BOIHYIO %(mo)

(z%) - cosay, =0

3) gradf(z°) = 0 % 2° — Touka ;MoKamBHOrO SKCTpeMmyMa. Hampumep,
flz,y) = y* — 2% (cemno), 1.(0,0) He ABJI. TOUKOI{I JIOKAIBHOTO 3KCTPEMYMA.
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Teopema 2 (mocTaTovHOE YCJIOBHE JIOKAJIBHOTO 9KCTPEMYMA).

ITyemw f: O(2°) — R, f € D*(2°), grad f(z°) = 0. Tozda

1)

2)

Ecau xeadpamuvnan opma

Z 890 890] (1)

7]7

0

noaoocumesvio (ompuyamenvro) onpedesena, mo x’ — m. A0K. Mun. (Mmaxc.)

Ecau keadpamuunas gopma (1) menaem snax, mo x° ne A6a. m. sxempemyma

[Iycts kBapaTnanas Gopma p(h) MOJOKATETHHO OIPEIEICHA.
[Ipensapurensnoe 3ameuanue: O. Teitjopa MOXKHO TIepenucaThb B BUJIE

0 s 0 B .
f( +ZSI (@_lvlh1+ +6_xnhn) f(x)+Tm+1(I7l’ ),hi—IZ—ZEi
Haiee,
0 0 0 8f 0
flx)— f(z") = f(z" + h)— f(z°) = TaKKaKax'($):0:
1l Pf o[~~~ O*f  hihj
=3 22 ey ol = I | 32 57 o] oo

'L,J:

Kpowme Toro, pacemorpum cepy S(0,1) — KoMImakT, a 3HAUAT

3 1) | m = min o(h
m € 5(0,1) [m ﬁ%ﬂ)

Nmeem:

©>0
h’-‘h;- >m > 0Vh" € 5(0,1)
[TosTomy

fx®+h) — f(a°) > %HhH2 [m—i— 0(1)] > %Hth >0 upu h — 0

0

CJIG,ILOBaTe.HbHO, I~ — TOYKa JIOKaJIbHOI'O MUHUMYMaA.

[Tycts Tenepn kBajparnunasg ¢opma (1) mensier 3uak. Torja mexoisa u3 axaso-
ruvHblX 11.1) BbIKIajgok, 3h) . hY € S(0,1), npu KOTOPBIX JOCTUIAETCS MOJIO-

max? min
JKUTEJILHOE U OTPUIIATEIbHOE U3MEHEHUE 3HAYCHUs (DYHKITUH.

38



§6|. HesiBHble cpyHKUNN

MynkT 1. Cny4yai ogHOro ypaBHeHus
[Tycrs (2°,9°) € R?, samana dynknus F(O(ZL‘O, yo)) — R. TIpeanonaraem, uto F(z° 4°) = 0.

Omnpegenenne 1. [Iyemv 30(2°),3f : O(a%) = R | F(z, f(z)) = 0 Vz € O(29),
moada 206opam, wmo ypasnenue F(x,y) = 0 s3adaém Pynxyuro f.

Teopema 1.
F e CH(O(a°,y)) 30(2%), 3 f:0(2°) = R
2)F(a%y’) =0 = a) f(a°) = y°
3)%—5($0,y0) >0 b)F (z, f(z)) =0Vz € O(2)
>
OF o o 0,0 oF
1) 8—y(x ,y°) > 0= Fkeaapar c 1. B (2°,y"), crop. 2h | G- = m > 0V(z,y) € K

F
2) Umeenm: F(2°y%) =0, or

ay(xo,y) >0= F(2%9° —h) <0,F(2° 4" +h) >0

3) HempepbIBHOCTD 10 X JaéT
a) F(z°,y° +h) > 0= 36> 0F(x,4° —h) >0Vz € [2° - §,2° + 7]
6) F(2°y° —h)<0= F(z,y° —h) <0Vzx e [2°— 4,2 + ]
4) @uxcupyem npoussosbho r € (x° — 8§, 2° + §) u paccmarpuBaem orpesok [, coeu-
usmomuit Touku A = (z,y° —h) u A, = (z,4° + h)

Tak kak F(A_) < 0,F(Ay) > OF Bospacraer mo y (mpoussognas>0), To Iy =
y(x) | F(z,y(x)) =0

5) Vo € (2% — §,2° + §) onp. emuncrennbim obpazom f(z) = y(x) = [ zanana
HesiBHO ypasrenueMm F'(z,y) = 0.

L |
3amMeuyaHnmue:

1) YenoBus g—F € C(O(2")) moxno samennts Ha F € C(O(2°)
T

2) Venopus T = 30(2%) f € Cl(O(xO))

3) Teopema o6061aeTcst Ha ciydail, Korga © = (21, ..., Ty,)
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MynkT 2. HesiBHas dyHKUMS ANsi cucTeMbl ypaBHeHMiA
Teopema 1. [Tycmo

1) F,G € CHO(a°y° 2)), (2°,4°,2°) € R?

2) F(x°4° 2% = G(2",¢°,2%) =0

3) Hrobuan
D(F,G)
D(y, 2)

¢ a,

£0

Toeda 3! f,g : O(z%) — R ¢ yerosuamu:
o f(2°) =9 g(a%) = 2°
o F(x, f(x),9(x)) = G(z, f(x),g(x)) =0
* f.geC(0@"))

» 0e3 T0Ka3aTeILCTBa <«
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